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Palinódia.
A város közönségének érdeklő­

dése a polgármesteri szék felé fordul 
teljes mértékben. És ez természetes 
is. Mert ettől Uigg a város jövőjének 
egészséges kialakulása. Ha gyönge, ta­
pasztalatlan, a maga javát minden köz­
érdeknél jobban dédelgető . . . férfiú 
kerülne a városi közigazgatás élére : 
sok olyan reményről le kellene mon­
dani, aminek teljesülése Debreczen vá­
ros fejlődésével egyértelmű.

Szerencsére azonban a viszonyok 
úgy alakultak, hogy ez a csapás nem 
fog bekövetkezni. Debreczen város kö­
zönsége nyugodtan, sőt megnyugvás­
sal várhatja be a polgármester válasz-1 
tás eredményét ; mert a törvényható­
sági bizottság tagjai jól megértették a; 
rájuk háruló feladat fontosságát s úgy 
döntik el a kérdést, hogy közmegelé- 
dés kelthet majd nyomában.

A törvényhatósági bizottság több­
sége alapos megfontolás után szemelte 
ki a maga jelöltjét. Hogy ez a jelölt 
egyúttal a függetlenségi párt tagja, ez 
folyománya annak, hogy Debreczen 
város szavazó polgárainak többsége 
szintén a függetlenségi párthoz tar­
tozik.

Ez pedig semmiképen sem azt 
jelenti, hogy ezzel a politikai pártos-j

kodás vonul be a közgyűlési terembe. 
Éz a jelölés s a többség jelöltjének : 
Kovács Józsefnek polgármesterré vá­
lasztása egyszerűen csak a fenálló 
helyzetnek logikai következménye.“

íme, ennyi az a „Szabadság“ f. 
hó 9-iki vezérczikkéböl, aminek én 
Palinódia czimet adtam.Palinódia tud­
niillik annyit jelent, hogy visszafelé 
kell érteni azt, amit az iró mond. S 
most kérdem minden elfogulatlan szem­
lélőjét a dolognak, vájjon nem abban 
az alakjában van é értelme egyedül a 
„Szabadság“ énekének, amint én azt 
fentebb idéztem ? Nem kizárólagosan 
annak az igazi többségnek van-e joga 
igy beszélni, a mely Kovács körül 
csoportosult és pedig igazi lelkesedés 
sei, a jelölt ambitiójának minden nyo 
másától menten, tiszta meggyőződés­
ből ? — Az idézőjel között itt lekö­
zölt „Szabadság“-féle okoskodás egyes 
pontjait rá bízom a kegyes és elfogu­
latlan olvasóra, Ítélje meg higgadtan, 
vájjon azoknak Komlóssy Arthurra 
avagy Kovács Józsefre vonatkoztatva 
van-e igazuk.

Én ezúttal e «más alkalomra» 
írott czikknek csak egyetlenegy állítá­
sát veszem bonczkés alá. Azt mondja 
tisztelt laptársunk: „Ez a jelölés s a 
többség jelöltjének : Komlóssy Arthur­
nák polgármesterré választása egysze­

rűen csak a fenálló helyzetnek logi­
kai következménye.“ Ezt a mondást 
úgy változtattam meg fentebb, hogy 
Komlóssy Arthur neve helyett Kovács 
József nevét tettem. Lássuk, melyi­
künknek van igaza ?

Mi is a fenálló helyzet? Tisztelt 
laptársunk azt érti „fennálló helyzet 
alatt“, ami volt fenálló helyzet, hogy 
t, i. a törvényhatósági bizottsági tagok 
többsége kormánypárti férfiú. Ámbár 
ma már ezen is lehetne vitatkozni, nem 
is számítva azt a körülményt, hogy 
ebből a fennen hirdetett u. n. több­
ségből a máskor rendelkezésre álló 
hivatalnok sereget a választások idején 
le kell ütni. De legyen az ö hite sze­
rint r a törvényhatósági bizottsági tagok 
többsége még ma is kormánypárti ! 
Ebből a Komlóssy Arthur polgármes­
terré választása csak úgy következhet­
nék logikailag, ha az összes kormány- 
párti törvényhatósági bizottsági tagok 
egy szivvel-lélekkel kívánnák polgár- 
mesternek Komlóssy Arthurt.

Azonban ez nem igy van. Mert a 
kormánypárti atyáknak egy nagyon te­
kintélyes része, tisztán a városi küz- 

1 ügy érdekét tartva szem előtt, nem 
csatlakozott Komlóssyhoz, csak azért 
mert kormánypárti, hanem Kovács Jó­
zsefet tekinti jelöltjének, mert benne 
nem a függetlenségi párt vezérét, ha-

Hó alatt a föld.
Egy pár napig szabadultam a várostól, 

a füstös szerkesztőségi odúból. Az andalgós 
mozgású viczinális hóbontott mezőségen szál­
lított hazafelé. Takaros szerkesztésű vasút 
ez a Hajdúnánás felé koezogó viczinális. 
Ennek a vasútnak a másodosztályú kocsi 
szakaszaiban fagyosra edzhetik a gémberedt 
testet a remény-éli sarki utazók. Mig ezen 
a vonalon, legalább a íl-od osztályú kocsi 
szakaszokban, ma is a kánikulai időjárásra 
kell gondolnunk, a mennyiben itt még nem 
hitének illetőleg nem melegítik oly mérték­
ben a kocsikat, hogy a „vasutikupónak* ne­
vezett jégvermekben dideregvén, epeked- 

■ve ne gondolnánk a letűnt nyári napokra.
Nem csodálkozom. ha közelebb 

hírt olvasok a hajdúnánási vonat lehetős 
drága fülkéiben szoborrá fagyott szegény 
utasokról.

A jégvirágos vasúti ablakon a forró 
lehelettel tallér nagy foltot olvasztván, a 
bágyadt szom előtt lapul a halomnélküli, 
hóbori tolt sikmező. Nemely helyütt tanya 
házak kéménye füstöl, elegyülvén a köddel... 
Pihen a magyarföld, pihennek az ö kérges

marku derék munkásai Testvérek ! a ti be­
csületes munkátok után édes, áldott a pi­
henés. Az uj munkához ekkor gyűjtitek az 
erőt.

Dorog alatt czifru szűrös legény bal­
lag a havas puszta felé. Szűre alól biztató- 
lag oldalog ki az árva tölgyfa botnak a vé­
ge .. . Árva tölgyfa bot, táblás rézfokosos 
árva tölgyfa bot, hajdanta nevezetesebb sze­
repet játszottál a keménykoponyaju hajdúk 
virtusos mérkőzéseinél, sőt, mint a hajdú­
nánási vizsgálóbiröság adatai bizonyítják, a 
dorogi hajdulegéoyek kezűben ma is iziben 
perdül az arva tölgyfabot, az arva tölvy- 
fabot.

Hajdúnánáson most különösebben a 
disznótoros vacsorák mozdítják elő az ösz- 
szejöveteleket. Minő hurkák, micsoda kol­
bászok és milyen fölséges töltött káposzták 
kerülnek az asztalra . . . E pompás fala­
tokról az egyptomi hétkövér esztendők nem 
ösmert, csak sejtett gyönyörűségei tárulnak 
fel, rögződnek bele képzeletünkbe, hogy az­
tán nyomon következzék a kiábrándulás ; a 
mennyiben a nánási hajdúk idei, vaczkornál 
savanyúbb, kegyetlen mérgos bora ábrándí­

tó! ag hat a gyomorra, mint az igazán nemes 
bor mámorától kellemesen hevülö kép­
zeletre.

És egyéb más családi borok fogvasoló 
savanyúsága mellett rettenetes példaként 
emlegetik, a kik kóstolták, a hajdúnánási 
dalarda hordó borát. Ezen hordó bort va­
lami barátságos (anyázás alkalmára vásá­
rolták kékfehérszin pantlikas hajdudatáraink, 
de a bor rettenetes savanyúsága miatt a vi­
dám társaság, mihamar szontyolodottan és 
egy szivszakujtó, keserves gyász ének ének­
lésével széledt szét ... És most Hajdúná­
náson köz beszéd tárgyát képezi, vaj, mi­
ként cs mikor fogy el a dalárda hordóbora, 
mikor még az edzett dalostestvéri torkok is 
retiráltak előle ?

Ámde nem azért fortélyos fejű hajdúk 
u nánási hajdúk, hogy az idei bornak sa­
vanyúságát ne igyekeznének enyhíteni. Eny­
hítik a kegyetlen savanyúságot, még pedig 
igen sikeresen. Méz vagy ezukor kerül a 
kamrába, tehát melegítik a gógemetszó, gyo- 
morvagdoló karezost; azután mézzel vagy 
czukorral és borssal fűszerezve élvezik azt 
a pompás disznótoros vacsorák után, me­
lyekhez nincs fogható.



nem a polgármesteri szék hivatott be­
töltőjét látja nagyon helyesen. A fen- 
álló helyzet tehát már külsőleg is az 
ma, hogy a törvényhatósági bizottsági 
tagok többsége Kovács Józsefet óhajt­
ja polgármesterül, ennek logikai kö­
vetkezménye pedig az, hogy öt is fog­
ja ez a többség megválasztani.

Hanem ez a fennálló helyzetnek 
csak külső felfogása. Ha mélyebben 
tekintünk a dologba, még inkább el­
lene fordul tisztelt laptársunk nyaka- 
tekert okoskodásának az igaz, az el 
nem csavart logika.

A fennálló helyzet ugyanis, Deb- 
reczen ügyeit alaposan ismerők sze­
mében az, hogy a nagy garral hirde­
tett kormánypárti többség kizárólagos 
igazgatása és gazdálkodása következ­
tében ez a derék, vagyonos város 
anyagilag és sok más tekintetben is a 
züllés szélén áll ; hogy Debreczen köz­
ügyéi ziláltabbak, mint egy falusi biró 
igazgatása alatt álló községé, hogy köz­
vagyonunk részint felhasználatlanul, 
részint rosszul telhasználva pusztulás­
nak indult ; hogy a legvagyonosabb 
alföldi város sok tehertől nyomott pol­
gársága az eddigi, a ..fennálló hely­
zet“ gazdálkodása következtében 30. 
40, 50°/o-os pótadó terhe alatt is nyög, 
hogy városi ügyeinek kormányzásával 
nincs ember az egész Debreezenben, 
hacsak valamennyire is ismeri a vá 
rosháza környékét, aki meg volna elé­
gedve. sőt aki a legnagyobb inéi lék­
ben nem kárhoztatná azt.

Ez az igazi „fenálló helyzet.“ No 
már ezen igazi fenálló helyzetből meg 
a Szabadság megszorult czikkezöje 
sem merné, a logikára hivatkozva, kö­
vetkeztetni, hogy Komlóssy Arthurnak, 
a „fenálló helyzet“ egyik kimagasló 
férfiúnak kell a polgármesteri székbe
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Mindamellett kerülnek a szépen fejlő­
dő, más esztendőkben szerencsésebb bor- 
termésü hajduföldön igazi izes, nemes borok 
is. Kopasz és nem kevésbé vörös rektor 
Dobos László diák hü gondozója és őre 
ennek a borforrásnak, mely a kuruez gene­
rális, Rákóczi Ferenc/, biigadórosának derek 
ivadéké, köztisztelt és kedvelt H. Ernő ked­
ves barátunknak a pinezéjeben van . . . Ez 
már a' fajta bor, mely nem riasztja szét a 
barátokat, mint a dalostcstvérek kvarezosa; 
de gyökereket növel a vendégek lábából, 
kik midőn búcsúznak, nem savanyu ómely 
gések között, de meleg baráti öleléssel 
búcsúznak egymástól.

Mindamellett kerülnek még a pinezék- 
ben, hellyel-hcllyel zamatos magyar borok.

A szomjas hajdutorok egyébként sokra 
képes a borért, de még inkább a barátságért. 
A múltkoriban mikor a Tisza jege „boái 
lőtt“, de az ingatag jégén senki sem meré­
szelt járkálni, két hajdú atyafi túl a Tiszán 
zarándokolt, a kalácsáról hir s, Tokaj alatti

ülni. Ebből a józan logika szerint csakis 
az következhetik, hogy ha a »fenálló 
helyzetet“ tovább is pusztítani hagyni 
nem akarjuk, olyan embert kell Deb­
reczen élére állítani, akinek ezen „fen­
álló helyzet“ pusztításaihoz semmi 
köze, sőt aki annak tékozló, bomlasztó 
gazdálkodása ellen évek hosszú során 
át teljes erejével küzdött. így juttat el 
a logika, az igazi logika ahhoz az 
igazsághoz, hogy helyes utón azok 
járnak, akik a ma fenálló nyomorult 
helyzet megváltoztatására törekszenek 
s épen azért annak egyik legtisztelet- 
ruméltóbb ellenfelét, Kovács Józsefet 
akarják e város közigazgatásának élére 
állítani.Mi nem kapaczitálunk erre sen­
kit. Meg vagyunk győződve, hogy vá­
rosi törvényhatósági bizottságunk több­
sége minden beteges személyi kultusz­
tól menten tisztán a köz gyek siralmas 
állapotát tekinti s jelöltjét, Kovács Jó­
zsefet e siralmas állapot megváltozta­
tására nagy diadallal győzelemre is 
viszi.

Tisztujitás előtt.
Közel állunk azon időhöz, a melyben, 

visszatekint ve a közel múltba megtudhatjuk, 
minő lesz varosunk s polgáraink jövője?

Mikor Dégenfeid József gróf a főispáni 
széket elhagyta, s örökébe Puky Gyula ö 
méltósága lépet1, kit nagy ludasa, s egyéb 
sz inelyes tulajdonai rokonszenvessé tettek, 
minthogy székfoglalója alkalmából úgy nyi­
latkozott meg, hogy működésében felül fog 
emelkedni a politikai pártokon : jól cső 
remény kezdte dobogiatni kebleinket.

Reményünk erösbödölt, midőn szavát 
a bizottsági üléseken és közgyűléseken hal­
lottuk, mert tapasztaltuk, hogy a múlt gaz­
dálkodás hibáit fe ösmerte s kilátásba he­
lyezte a már türhetlenué vált. gazdálkodás 
javítását.

Utóbb erélyének némi csökkentését

kálvinista fészekbe, Tisza Ladanvba, hol a 
barátságáról és papi erényeiről nevezetes, 
érdemes nagyliszteletü Cz. ur a lelkeknek a 
pásztora.

A két nanási hajduatyafit Tiszalökig 
szállította a fuvaros, ki nem mert az inga­
tag, clsöfagyásu, alig pillézt/.t jégre szállani, 
azért a hajdúk gyaloghajdukhoz illetőleg gya 
logos szerrel baktattak át a túl a Tiszán 
fekvő Tardos községbe, hol bizonyos neve 
zetü Vokáli uram a révész és a debreczeni 
Szentannautczai hatalmas kúriában lakos 
Reviczky ur a földesur. Innét fogadott ko­
csin hajtattak azután ál a hóboritott mezőn 
Tiszaladányba, hol a nagyliszteletü ur ven­
dégszerető házánál kedves meglepetést kel­
tett a két nánási vendég, a kik itt Tokaj 
borával gyógyi'gattak a nánási karezos ej­
tette gyomor sebeket — másnap délig.

Ha már ennyi sok sort rovogattnm a 
borról, mely a kurta télinapoknak a mécses 
mellett egyik derítő, tüzesitö és világósitó 
olaja, akkor, noha a dicsekvés nem szoká­
som, az én kedves jó öreg nagyatyám boros

vettük észre s ez elszomorított bennünket 
Ezt követte a pártvacsorán történt nem ép­
pen sima nyilatkozata, amiből azt kell kö­
vetkeztetnünk, hogy előtte is n szabadelvű 
párt érdeke áll mindenek felett.

A szabadelvű párt magának vindikálja, 
hogy ezen város boldogulásának anyagi és 
erkölcsi erösbödésének forrásai csupán szó­
vivőinek bölcsességéből s csalhatatlanságából 
fakadhatnak. Szóval a város üdve egyedül 
tőlük és áltáluk várható. ^

Vájjon ezen a uézeten van-e a fő­
ispán ur is ?

Ha ezen város történetének adatait os 
a mostan uralkodó párt s az abból válasz­
tott tiszti kar utóbbi folytonos ténykedéseit 
összehasonlítjuk,- mi is elmondhatjuk: „múl- 
tadban nincs öröm, jövödben nincs remény.1

Ezen város régibb történe ének írója 
sokat foglalkozik régibb magisztratusainak 
nagyszerű teliével. Kiemeli főbíróinak ere- 
lyességét es a legkétségbeejtőbb helyzetek 
közti eszélyességüket; de nincs jellem vonás, 
mely a történetíró által élénkebb színezést 
nyert, volna az időnkénti magisztrátusoknak 
azon törekvésénél, mely czólul tüz'e ki ezen 
varos anyagi helyzetének javítását erkölcsi 
nívójának fentartasat. Valóságos verseny fej­
lődött ki e tekintetben közöttük. És e tö­
rekvésüket siker is koronázta. Ezen varos 
rohamosan gazdagodott úgy anyagi, mint 
szellemi tekintetben. És nem csak a város, 
mint erkölcsi testület gazdagodott, hanem 
gazdagodott, gyarapodott a város népe is.

A magisztrátus mindig szerető atyja 
volt az egyháznak és iskolának, szigorú és 
eher őre a tiszta erkölcsnek. Nagy súlyt fek­
tetett a tudomány fejlődésére. Oltalmába 
vette az ipart s kereskedelmet eppen úgy, 
mint a földmivelest s állattenyésztést s ez 
okozta, hogy őzen város a nagy alföldnek 
legkiválóbb forgalmi központja lett. Józanul 
járt el bevételeinek és kiadásainak egyen­
súlyban tartásánál ; feleslege mindig volt ; 
de eppen azért, mikor sarezokat fizetni, ina- 
gat megváltani kellett, mindig meg volt az 
arra való pénze s nem ment kölcsönt kunvo- 
rálni. És évszázadokon at adósságok nem 
terhelték. Ez az oka, hogy szükség idején 
nagy mérvű áldozatokat tudott hozni úgy a 
haza, mint polgárainak javára.

Ebben rejlik a múltban eiösmert te­
kintélye.
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hordójáról sem feledkezem meg. Az öreg 
pinczeben kerülnek meg hordócskák, me­
lyekben régebbi bor kotyog. Ezek közül is, 
(sajnos, hogy fogytán van,) különösen a piros 
ürmös az, amelyik kedves és olyannyira íz­
letes, hogy került az öreg nemzetes ur há­
zánál egy kikiáltott .,peregrinus*, & ki — 
ezen ürmöst fogyaszthatván — az én kedves 
öreg nagyatyarn tanúskodása szerint folyton 
mondogatta a nyurga öcscsének:

— Tölts Pista . . .
Hogy pedig nyájas olvasóim megté- 

vesz'ésévol, a sorokban foglaltaktól elütő 
czim alatt : „Hó alatt a föld*, miért foglal­
koztáin annyit, a tagadhatatlanul hangula 
tos téli kép festések helyett, a nánási bo­
roknak lecsepülésével, részben, de kevesebb 
részben való feldicsérésével : annak okát 
adom. Nem másért cselekedtem igy az írást, 
hogy szeretett Sipuluszunkat, Rákosi Viktor 
képviselőnket, készítsem eló a vasárnap kö 
vetkező számoló beszédje alkalmából kifo­
lyólag rendezett disznótoros vacsorákra és — 
borkóstolásokra . . . Szabad Hajdír
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A régibb magisztrátusok tagjai valamint 
Dnbreczen minden igaz polgára ernyedetlen 
buzgalommal működött, hogy minden szép 
nek, jónak megszerzése által nagygyá és 
boldoggá tegyék ezen várost.

Tudjuk, hogy a mostani magistratus e 
tekintetben magát tulszárnyaltatni nem en­
gedi s azt a kérdést vágja szemünkbe : Hát 
mi semmit sem tettünk ? Nem építettünk 
kórhazakat, kaszárnyákat, igazságügyi palo­
tákat ? Nem renováltuk a városházát? Nem 
építettünk bérházakat, árusátorokat? Nem 
óhajtjuk s nem tesszük kilátásba az egyszer 
a közművelődési palota, a dologház stb. fel­
állítását V Hogy az adminisztrátió kitűnő 
kezelésben részesüljön, nem szerveztünk-e 
több állást? Nem láttuk e el a tiszti kart a 
kor kívánalmainak megfelelő fizetéssel ? stb.

No igen el kell ösmernünk, hogy a 
mostani tisztviselői kar és az ezt támogató 
képviselő testület szabadelvű többségének 
egyetértésével városunkban sok történt,

Sok szép épület épült: kölcsön vett
milliók árán !

Annyi az uj állás, hogy a tisztviselő 
urak és a kortesekből bejuttatott kezelő és 
szolga személyzet a városházán már nem 
férnek egymástól.

Minden tanácsnok előtt ott áll egy
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A mai magisztrátus többsége az azt 
támogató képviselőtestület dódelgetésével 
azt teszi, a mit az a gazda tett, ki szülei­
ről szép és jövedelmező birtokot örökölt, 
de ö unnak egyszerűségével megelégedve 
nem volt. A portáján levő sárháztól, fonott 
kerítéstől irtózott ; de még azt sem tűr­
hette, hogy lovai és szarvasmarhái patács 
istállókban szorongjanak. Bár birtokából any- 
nyi jövedelme volt, hogy abból a legtisztes­
ségesebben megélhetett s még feleslege 1« 
maradt, miután a nagyzás hóbortja elövette, 
lebontatta házát és kastélyszerüt építtetett. 
Úgy tett az istállókkal s kerítéssel is. Min­
den sziláid anyagból készült és díszes is 
volt. A mint megvolt a díszes ház és meg­
felelők tartozékai, azokhoz uj berendezés 
is kellett. A gazda is már egyszerű életet 
nem folytathatott. A fényhez fényesebb élet­
mód dukál, (ismerőseinek, buraijainak is be- 
kellett mutatni u szép építkezést ; ilyenkor 
pedig a lakoma magyar embernél el nem 
maradhat.

Ugyde az. építkezéshez, sok pénz kel­
lett. Nem volt mar képes birtokának jöve­
delméből a kölcsönök kamatait som fedezni, 
annál kevésbé jutott a gazdálkodás költsé­
geire. A nagy hiányokat cgyideig uj kölcsö­
nökkel tömte be, a mig rövid idő alatt meg

hajdú s várja a parancsot, s miután nem nem perdült a dob birtoka felett s egy fii­
kap, szopja a makrátmajd ha ezt megunja lérnyi vagyona sem maradt.
piszkálja a fogát. Minden tanácsnoki szobá­
ban gyakornok morfondíroz.. A tanácsnok ur 
uj hasznos befektetésen, uj kölcsönön töri a 
fejét.

Midőn e tekintetben elösineréssei adó­
zunk a szabadelvű partnak s választottjai 
többségének, ki kell még is emelnünk, hogy

Azt kérdjük, nem ezen az utón halad e 
az eziduszerint javaslataival előálló tanács 
és az őzt támogató szavazó tisztviselők cs 
képviselők többsége ?

Jó idő óta a helyett, hogy a költség­
vetésben felemleget mutatna ki s ebből gaz­
dálkodnék, hasznos befektetések czimen kől-

vanriak kivételek, kik az. árral nem úsznak, csönökböl építkezik. A tisztviselők fizetését
kik hasonlóan megdöbbennek a mai gazdál­
kodás szomorú következrnenyein s a kiket 
éppen azért szívesen látunk helyükön ; von­
junk párhuzamot a régi és a jelenkor veze­
tőinek eljárása közt.

A régi elöljáróság jelszava a takaré­
kosság, s annak alapjai! a vagyon szerzés 
volt.

A mostanié a hasz.nos beruházások 
hamis czime alatt a kölcsönök utáni sza­
ladgálás.

Csak pár évtizeddel előbb Uebreczen 
városának nem voltak adósságai, hanem 
igenis voltuk jelentékeny aktiv követelései 
és számvevői az évi költségvetéseket ma­
radványokkal zárták le.

A mai Debreczennek milliókra menő 
adósságai vannak, és számvevői nagy deti- 
czitet igyekeznek kimutatni. A mostam szám­
vevő modern pénzügyminiszternek is be­
válnék !

A régibb elöljáróság józan tukarékos- 
saga s bölcs intézkedései áltál oda hatott, 
hogy ne csak a város gazdagodjék, hanem 
a polgárok vagyona is gyarapodjék. Éppen 
azért mindég azon volt, hogy a polgárság 
minden mellőzhető tehertől szabaduljon.

Ma a deficzitek korában és megterem­
tőinek uralma alatt, amikor a városnak kö­
zel GO millió korona értékű törzsvagyona 
még megvan, a számvevő úgy állítja össze 
a költségvetést, hogy a bevételi s kiadási 
tételek közti különbözet megszüntetésére, 
illetve a mutatkozó hiány fedezésére az 
egyébként is rendkívül magas államadóknak 
már 60% át követeli és ezáltal oda hat, hogy 
városunkban a házak értéke legalább 35 40 
*/,-kal csökkent, az adók súlya alatt a pol 
garok — a drágává tett életfentartás nehéz­
ségei mellett — egymásután tönkre mennek^

az adósságok csinalásával egyidejűleg fel­
emeltette. A világnak meg is kell mutatni, 
hogy mennyir- halad Debreczen Hiba volna, 
ha armak es délibábos Hortobagyának bá­
mulására jött sokszor igen szívélyesen 
meghívott bel és külföldi nevezetessegeket 
magyar szívességgel meg nem vendégelné; 
gyakori tehát a titulus bibendi. A hiány 
meg napról-napra növekszik. Kölcsönt köl­
csönre kell halmozni s miután azzal a ter­
hek is napról-napra szaporodnak előáll a 
város pénzügyminisztere s községi pótadót, 
városi adópótlekot, illetékeket, újabb fogyasz­
tási adókat javasol.

Vájjon mikor fog ez az uldatlan s rom­
lásba vezető állapot megszűnni ?

Vájjon a tisztelt képviselő urak több­
sége mikor fogja belátni, hogy a köz és ma­
gún vagyonnal való ilyetén sáfárkodús bűn 
s legnagyobb hűn az ősöktől ránk maradt 
Debreczen város dicső múltja ellen ?

Vájjon mikor fognak annak tudására 
ébredni, hogy nagyon silány munkaképes­
ségű az olyan szakértő ember, a ki a Deb- 
reczen városi két tanácsnoknak munkáját a 
hivatali órák betartása mellett egy maga 
elvégezni képes nem volna ?

Kacior.

két böngésztük ki. Lévay Marton, dr. Nagy 
Gábor, gr. Dégenfeld Pál, Farkas Pál, Sol­
tész Farkas közigazgatási bizottsági tagok 
megbízatása az év végével lejárván, a meg­
üresedett tagsági helyeket választás utján 
töltik be. A vármegyei tisztviselő és vezető 
személyzet tagjaira napi 6 órai hivatalos 
óra beosztást kér az alispán. A vármegyei 
alapokból adott kölcsön után szedett 6Vi*/• 
kamat jövőben 6%-ben állapíttassák meg. 
Mely pénzintézetben helyeztessenek el a 
vármegyei alapok tökéi és hi ven adott jöve­
delmei ? A Bocskav szobor ügyében kikül­
dött bizottság jelentése ésjavaslata. A pót- 
tartalékosok behívásáról szóló törvényjavas­
lat elvetése. A nemzetisegek egyenjogúságá­
ról szóló 1868. évi 44. t. ez. módosítására 
vonatkozó felirat pártolása. Segélykérés 
a zombon Schweidel tábornok szoborra. Az 
állami tanítók fizetése ügyében intézett fel­
irat támogatása. A községi képviselőtestület 
által a hajdudorogi községi iskoláknak álla­
mosítása tárgyában hozott határozat jóvá­
hagyása. A hajdúnánási Kossuth-szoborra 
megszavazott 2000 korona jóváhagyása. - 
Szóval a 66 pontból álló tárgysorozatnak 
sok fontos és érdekes megbeszélni valója 
lesz. Ezek között mindenesetre egyik meg­
fontolást érdemlő a Bocskai szoborra vonat­
kozó javaslat. Ebben a kérdésben máskent 
nem lehet eljárni, minthogy a régi hat sza­
bad hajduváros hajdúböszörményi, gyümöl- 
csözetlenül hévertetett nagyobb értékű, régi 
kerületi hazat elkeli adni es a befolyt ősz- 
szeget a szoboralaphoz csatolván, annak se­
gítségével nem az egyikben, de az egykori 
hal hajduvaros mindegyikében kell egy 
egyforma kiállítású és értékű Bocskay szo- 
bort emelni. A méltányosságnak és a regi 
történeti hagyományoknak ez a kivitel 
felel meg.

NAPI HÍREK.
Hajduvármegye közgyűlése

Hajduvármegye köztörveuyhatósági bi­
zottsága f. hó 15 dik napján, délelőtt 9 óra­
kor a székház nagytermében folytatólagos 
rendes közgyűlést tart. A tárgysorozat gaz­
dag pontjai közül a következő érdekesebne-

Városi közgyűlés.
Debreczen város köztörvényható­

sági bizottsága f, hó 12 dikén, az az 
holnap délután tartja meg a tisztuji- 
tás előtti utolsó közgyűlését. Felhív­
juk a köztörvényhatósági bizottsági 
tagokat és pedig pártunknak a tagjait, 
hogy e közgyűlésen teljes számban 
jelenjenek meg. Városunk közügyéit 
tartsa mindenki oly fontosnak, mely 
mellőzést nem érdemel.

Á szerkesztőségből.
lfjibh Móricz Pál felelős szerkesztő 

Hajdúnánásról hazaérkezett.

Törvényhatósági bizottsági tagok választása.
A tisztújító közgyűlés után még egy 

mozgalmas napja lesz Debreczennek. Negy­
venhat törvényhatósági bizottsági tag mau- 
dátuma jár le e hó 31-én és ezek helyett 
választanak újakat, vagy ismét a régieket. 
A pénteki deczember 12-iki közgyűlés tűzi 
ki a választás napját és pedig vagy deczem­
ber 27-re, vagy deczeinber 29-re. A kilépő 
bizottsági tagok névsora a következő : 
Csapó utczából Otrokocsi Végh János, dr. 
Kalmár Barna. dr. Kocsár Gábor, Készéi 
József, Dávid Mihály, Varjas János, Szabó 
József. Peterfia-utczából: L. Nagy Bálint, 
Csiky Lajos, id. Kéki József, Török Bálint, 
Kuruc/. Miklós, Faragó András, Seres And­
rás. Hatvan utczából 1 Kovács József, Kér-

Önkéntes árverés.
d. u. 2-töl 5-ig szabad kézből eladatnak. ,

Az eladás naponta folyik és a megvett tárgyak azonnal elvihetők.

Az Arany Bika szálloda bérlete megszűnvén, szálloda, étterem, kávé­
ház, pincze és konyha összes kellékei, bútorzatai, egy nyári színpad 
díszleteivel együtt, továbbá 2 Omnibusz, 3 lé szerszámokkal, 2 igás 
szekér és igen sok haSZOOS háztartási tárgyak naponta 9 órától 12-ig,



—1--

‘«if v

Biű 1 MMHÜ

1902. deczember 11.

tesz Mihály, Juhász Ignácz, Jámbor István. 
Zöld János, Csatth Zsigmond, Kulcsár Köd­
re, Salánki Ferencz, Piacz-utczából : Dr. Ki­
rály Ferencz, Torday Gabor, Kiss Áron, Bec­
her Manó, dr. Fejér Ferencz, Kernhoffor 
József, dr. Burger Péter, dr. Freund Jenő. 
Varga utczába : Váczy János, Dobieczky 
Sándor, dr. Wolafka Nándor, Szentesi Já­
nos, Nagy Ferencz, Jobbágy János, Hmnalh 
Gergely. Kossuth utczából : Dr. Varga La­
jos, Némethi Sándor, dr. Bakonyi Samu, 
Kálmán András, Kulcsár András, Némethi 
László, Herczeg János. Böszörményi Mihály.

Meghívó.
Vettük a következő sorokat : Váró 

sunkban lévő okleveles szülésznők felhivat 
nak, hogy dr. Kenézy Gyula babaképczdei 
igazgató tanár urnái, a in. kir bábaképezdén 
a f. hó 15-töl 21-ig délelőtt 10 órától 12 
óráig táskával büntetés terhe alatt jelentkoz- 
zének. Debreczen, 1902. Decz 11. Dr. Sár- 
vary Gyula tisztifőorvos.

Egy krajczár . . .
Öngyilkossá lett Aradon egy intelligens 

ember s mielőtt felakasztotta magát, kitette 
az asztalra minden vagyonát : egy krajezárt 
... A szomorú eset hőse : Brenda Janos 
butyini születésű, gör. keleti vallásu bölcsé- 
szetian-haligaló, ki nem tudott megküzdeni 
az élet nehézségeivel s a nyomor üldözte 
a halálba. Brenda János tudományos pályá­
ra készült, de sanyarú vagyoni viszonyai 
letérhettek pályájáról. Aradon később nagy 
szükségben tengette életét. Iniokoskodott a 
gör. keleti szentszéknél s dolgozott olykor 
a Tribuna Poporului roman napilapnál
— Nyomora annyira elkeseritelte a mar 
35 eves furlit, hogy ivásnak adta magát 
és az utóbbi időkben — mint mondják
— állandó vendége volt a korcsmáknak. 
Vasarnap reggel öt óra táj ban vergődött 
haza Valasztú-utcza 4G szám alatt levő 
lakására. A hazbeliek latiak hazatérését. Ek- 
kor úgy latszik — már elhatározta, hogy 
öngyilkos lesz, a mit különben előzőleg ba­
rátainak több ízben emlegetett, okul adván, 
hogy nem bírja nehéz sorsat. Hazajövetele 
után csakhamar végrehajtotta végzetes tet­
tét : az ajtófélfára felakasztotta magát. Jel­
lemző az öngyilkos vagyoni viszonyaira, 
hogy csak egyetlen egy krajezárt találtak 
hagyatékában. Ezt az egy krajezárt az ön­
gyilkos, mielőtt tettét végrehajtotta volna, 
ki tette az asztalra. Barátai részvéttel kisér­
ték utolsó útjára a tragikus vegü embert.

A Zion egyleti tagok figyelmébe.
A következő sorok közlésére kérettünk 

fel : Alapszabályaink értelmében a szavazati 
joggal bíró egyleti tagok névlajstroma min­
den év januar havában állittatik össze. Ezen 
lajstromba a deczember 31-én tagsági járu­
lékokkal hátralékban levők nevei felvehetők 
nem lévén, tisztelettel kérjük tagtarsainkat, 
hogy esetleges hátralékukat kiegyenlíteni 
szíveskedjenek, nehogy neveik a szavazó 
lajstromból kimaradjanak, az elöljáróság.

Balmaznj városi polgárok felhívása
A postán nyomtatott felhívást vettünk, 

melyet több balmazújvárosi polgár Bocsá­
tott ki. A községi tisztujitás ott is pezsgésbe 
hozta a kedélyeket. Míg egyrészt a községre 
nehezedett 18 éves rendszerről panaszkodnak 
és méltán. Most oly képviselők és elöljárók va 
lasztása végett intéz szózatot a községi válasz­
tókhoz, a kik minden tekintetben megfelelnek.

Mendemonda Kalmár Antal művéről.
Kalmár Antal dr. szenzácziós közjogi 

munkája, melyben a magyar nemzet ősi 
szabadságjogát a 48 as nagy időkre emlé­
keztető eröteljességgel és bátorsággal hirdeti 
— különös érdeklődéssel találkozott az 
egesz országban s Debreczenben is. A piros 
láblas, vaskos könyv számos példányban 
terjedt el a debieczeni közönség között s 
pártállás nélkül elösmerik mindenütt Kal­
mar hatalmas tudását és közjogiról kész­
ségét. A munkáról és szerzőjéről több 
ízben volt már alkalmunk megemlékezni. - 
(Ismertettük a szerző ellen megindított ki 
rálysérlesi bűnper mozzanatait s egy két 
hónappal ezelőtt volt alkalmunk közölni Kos­
suth Fercncznek es Eötvös Károly nak a 
könyvre tett nyilatkozatát. Kossuth Ferencz 
azt mondta, hogy az „elölte ösmerellen 
szerző minden szavát alairja“,^Eötvös pedig 
azt a jelentést tette, hogy „az ifjabb ma­
gyar nemzedék bibliája ez a könyv.“ 
Eötvös Károly máskor is, később is nagy 
szeretettel es dicsérettel nyilatkozott Kal­
már könyvéről s elvállalta a szerző vé­
delmét is, azzal a jóslattal, hogy az 
esküdtbiróság Kalmárt fel fogja menteni. 
Beksicsék, akik ellen ez a könyv íródott, 
nagy lenézéssel nyilatkoztak felőle; azt 
mondtak, hogy egy viczinalis író viczinális 
miivé az. Ez volt iá minden megjegyzésük. 
Hanem ugylátszik, ezzel nem szűnt meg a 
könyvokozta bosszúsága az aulikus körök­
nek. Arról értesülünk ugyanis, hogy a fővá­
rosban széliében el van terjedve az a hir, 
hogy Kalmar Antal könyvét Eötvös Karoly 
irta s Kalmar csak stróhmanja Eötvösnek, 
aki az erős hangú könyvre nem akarta rá­
nyomatni a nevét. íme, igy d csérik a müvet 
a mu ellenségei. Az eddig ösmerellen nevű 
szerző büszke lehet arra, hogy müvet Ma- 
gyaiország egyik legnagyobb írójának tulaj­
donítják s ezzel akaratlanul is elösmerik 
unnak suiyos, valódi ériekét. Mert azt talán 
mondanunk sem kell, hogy csakugyan Kal­
mar Autal irta ezt a müvet s rosszul ös 
meri Eötvös Károlyt az. aki öróla ilyen 
irodalmi csalafintaságot föltételez.
A tény az, hogy Kalmár Antal nagy mun­
kájának credeii kéziratával csaknem vala 
menyi budapesti könykiadút végigjárta ; mind 
meg is dicsérte, de kiadására egy sem mert 
vállalkozni, mig végre egy magánember ad 
ta ki, aki nem is profeszszionátus könyv­
kiadó. Különben érdekes dolog, hogy a „le­
foglalt könyv“ ma keresettebb Herczeg Fe­
rencz regényeinél s époly könnyen megsze­
rezhető, akár a Herczeg-regények. S az ef­
féle rosszakaratú mendemondák csak növe­
lik Kalmár Antal irói hiret, mely egykor 
számos mii nagyságai el fogja homalyositani.

fogászok tudományos versenye.
A „Joghallgatók Tudományos Egyesü­

lete“ tegnap délután népes gyűlést tartott, 
melynek tárgyát jogi értekezések verseny 
felovasása képezte. A kitűzött dijak közül 
az elsőt Milotay István 3 jh. nyerte meg a 
nemzetiségi törvényről szóló értékes itószeti 
tanulmányával, melyben u jelen volt ifjúság 
zajos helyeslése között, jogos és éles bírá­
lat tárgyává tette, ezen fajunkra nézve any- 
nyira méltatlan és káros dicstelen 67-es 
törvényt. A Második díjat Fay Arthur 4 jh. 
nyerte el a nagy vagyonról szóló értekezé­
sével, Makay Marton 4 jh. felolvasása pe 
dig dicséretben részesült. íme komoly mun 
kára is képes az ifjúság, ha ebben káros 
körülmények meg nem gátolják.

Debreczen! példa ntán.
Érdekes vitája és határozata volt Sze­

ged város köztörvényhatósága egyik kikül­

dött bizottságának. A városi nyomtatványok 
nagy szükséglete miatt külön városi nyomda 
felállításának az eszméje került szőnyegre 
és erre vonatkozólag a bizottság felkérte a 
tanácsot, hogy a szükséges adatokat szerezze 
be. A bizottság e határozatából folyólag 
Bokor Pál gazdasági tanácsnok javaslatára 
a tanács — mint a Szeged és Vidéke írja ~~ 
üléséből átirt Győr és Debreczen város 
polgármesteréhez, hogy a Győrött, illetve 
Debreczenben működő városi nyomdára vo­
natkozó adatokat bocsássa a tanács rendel­
kezésére.

A pallagi vasnt ügye.
A Pallagra építendő vasút ügye a meg­

oldás felé közeleg. A novemberi közgyűlés 
hosszas huzavona után végre olyan hatá­
rozatot hozott, hogy saját költségén kiépít­
teti a vasutat és pedig olyanformán, hogy 
árlejtést hirdet a vasul építésére. A vasút 
üzemét a határozat szerint a gazdasági tan­
intézet eszközölné. A közgyűlésnek ezt a 
határozatát senki sen felebbez'e meg, 
igy azt most felterjesztik a miniszterhez. 
A miniszter jóváhagyása után azonnal hozzá­
fognak a vasút kiépítéséhez és igy a nyáron 
már forgalomnak is átadják a Pallagra ve­
zető vasutat, mely nemcsak a pallagi iskola 
forgalmát mozdítja elő, de a nagyerdei villa- 
épitkezések további fejlesztését is. A me­
részebb abrandozók fejében és képzeletében 
már is ott sorakozik a paltagi vasút mentén 
a díszét nyári házak sora, egesz n ki a Pal- 
lagig, hol a jövő gazdasági akadémia körül 
idővel egész iskolaváros épülhet még ki. 
Szép ábrándok, de nem megvalósíthatat­
lanok.

Faust pénzügy igazgató 
lyezése.

áthe

Megbízható forrásból arról értesü­
lünk, hogy a debreczeni pénzügyigaz­
gatóság vezetőjét Faust Elek pénzügy- 
igazgaiót legközelebb áthelyezik, Faust 
igazgató meglepő és váratlan áthelye­
zése a házbéradó ügyével áll össze­
függésben, mely ügynek fölülvizsgála- 
tára különben tegnap Márffy minisz­
teri tanácsos váratlanul Debreczenbe 
érkezett.

A horvátok tüntetése Beyer Stefi ellen.
Az a bájos és kiváló hegedümüvésznő 

aki legközelebb Debreczenben is hangver­
senyezik, kellemetlen tüntetésnek volt kitéve 
Zágrábban egy magyar nóta miatt. — A 
horváttestvérek ezen illetlen viselkedéséről 
ezeket írják Budapestről : A horvátok 
nak nem tetszik a magyar nóta. — Ez 
ellen az esztétikai érzés ellen, senkinek sem­
mi kifogása ! — Tessék huzasák horvát
testvéreink azt a bájos dallamu „Kolo‘-jukat, 
amennyit csak tetszik. De az elmúlt héttőn 
tüzesvérű horvát hazafiak jónak látták, hogy 
egy hangversenyen a magyar nóta ellen han­
gosan tiltakozzanak sőt ezt az alkalmat fel­
használták a magyarság elleni tüntetésre is. 
Itt már a rendőrség is közbelépett. Geyer 
Stefi a fiatal magyar művésznő hétfőn este 
Zágrábban hangversenyezett. A közönség min­
den szám után lelkesen megéljenezte a ki­
váló művésznőt, kit Dienzl Oszkár zongoramű­
vész kisért. Amikor azonban Hubay * Ugyan 
édes komámasszony* dallamára irtcsárdajele- 
tét eljátszotta, a közönség egy része tüntet-
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ni kezdett. Különösön, két horvát ifjú kez­
dett zaiongani, majd oly nagy lármát csap 
tak, hogy a további botránynak elejét veen­
dő, a rendőrség kénytelen volt a két zajon- 
gó’ifjút letartóztatni. A hűvösön aztán hor­
vát honfiúi lelkesedésük kissé lehűlhetett..

Az nj kézbesítő-utasítás.
Nagyfontosságu körrendelet! intézett 

Szell Kalman miniszterelnök, mint belügymi 
niszter, a vármegyei és városi törvényható­
ságokhoz. A közigazgatási eljárás egyszerűsí­
téséről szóló Iörvény ugyanis körvonalozta a 
közigazgatási hatóságok részéről a magán­
felekhez intézett hivatalos iratok kézbesíté­
sénél követendő eljárás alapelveit és fel­
hatalmazta i. minisztériumot, hogy a kéz 
besitö eljárás részleteit rendeleti utón szabá­
lyozza.Ennek alapján a miniszterelnök megál­
lapította a kézbesítő utasítás szöveget s el­
határozta, hogy ezt az 1903, évi ja­
nuár hónap elsejével életbe lépteti. — 
A kézbesitö-utasitás kibocsátása es élet 
beléptetése ismét jelentősebben előbbre 
viszi a közigazgatási eljárás egyszerűsíté­
séről szóló törvény fokozatos végrehaj 
tását, amely az 1902, évi január elsején élet- 
belépett jogorvoslati utasítással vette a kez­
detet. Különös gondot fordított a miniszté­
rium arra, hogy az uj kézbesítő-rendszer 
a hatóságok és hatósági közegek mostani 
munkáját jelentékenyen könynyitsa, de emel­
lett a postára se rójon túlságos megterhel­
tetek, mely különben ezentúl a főszerepet 
fogja vinni a kézbesítésnél. (Arra is figyelt 
a kormány, hogy az uj kezbesitő-rendszer 
sem az államnak, sem a községnek nagy 
költségébe ne kerüljön s egyszerű és mégis 
megbízható legyen, a magánfelekre nézve 
pedig semmiféle hátrányrtyul ne járjon. 
Az uj kézbesitö-utasitás csakis a szó 
rosabb értelemben vett kézbesítő eljárást 
vagyis a Magyarországon föladott és Ma­
gyarországon kézbesítendő közigazgatási ira­
tokkal való elbánást szabályozza, de nem 
öleli föl a tagabb forgalmat kifejező hi­
vatalos levelezésekre vonatkozó összes sza­
bályokat. Ez utóbbiakra i- esőbb kerül a 
sor. A városi bejelentő hivatalok részére- 
amelyek egyszersmind központi kézbesítő, 
hivatalok is lesznek, az igényekhez mért 
részletesebb kézbesitö-utasitást fognak kiad­
ni. A megmagyarázást igénylő hivatal ira 
tokai a bejelentő-hivatalhoz — mint köz­
ponti kézbesítő hivatalhoz kell czimezni 
és pedig már az 1902. évi deczember hó­
nap 30 ikától kezdődöleg. Ugyanezek a be­
jelentő hivatalok teljesítik, az 1903. évi ja­
nuár elsejétől kezdve, azokat az igazság­
ügyi kézbesítéseket is, amelyeket idáig 
a községi kézbesitö.küze ek végeztek el. 
Fölhívja végül a belügyminiszter a ha 
lóságokat, hogy gondoskodjék sürgősen a 
nyomtatványok előállításáról s hogy általá­
ban minden szükséges lépest tegyen meg az 
iránt, hogy az uj kézbesítő rendszer, a köz- 
szolgálat es a nagyközönség érdekében, az 
1903. évi január hónap elsején országszerte 
zavartalanul életbelephesscu.

A rendőrök és hajdúk ruházata.
A rendőrök és hajdúk ruházatára a 

városi tanács árlejtést hirdet. Ma tartott la 
nácsülósen állapították meg az árlejtés fel­
tételeit. A tanács ezúttal nem 3 hanem 6 
évre hirdeti meg a pályázatot. Pályázatok, 
beadásának határideje deczember (hó 27 
délután 5 óra, Ezen hírrel egyidejűleg felem­
lítjük azt a rokon vonatkozású hirt is, hogy 
a rendörbiztosok kérelmet intéztek a városi 
tanácshoz, hogy ruházatukat ezután ne termé­
szetben hanem pénzben adják ki nekik. A tanács 
föai ülésén foglalkozott ezzel a kérelemmel
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és egyhangú határozattal kimondta, hogy a 
kérelmet nem teljesiti.

A bíboros fogata.
Rómában történt: Szanminiatelli-Zabarella 

bíboros fogata elgázolt tegnap egy 11 éves fiút 
ki halálosan megsérült. Nagy néptömeg fogta 
körül s követelte a rendőröktől, hogy ki- 
kisérjék be a főpapot. Ez meg is történt és 
csak akkor bocsátották el a bíborost, amikor 
kocsisával együtt aláírta a kihallgatásról 
szóló jegyzőkönyvet.

Párbaj a Gotterhalle miatt.
Nagy megbotránkozást keltett a minap 

Sá'oralja Ujhelyen annak hire, hogy egy hon­
védtiszt egy ottani vendéglőben a Gotterhal- 
tét huzattá. A dolgot szóvá tette a Felsőma­
gyarországi Hírlap is és dr. Buza alap szer­
kesztője, valamint dr. Bánóczy Kálmán a lap 
munkatársa hazafias leczkében részesítették a 
hóhér-himnusz barátját, ki nem átullotta. hogy 
nyilvánosan tanúságot tegyen az érzéséről. A 
czikk következtében Fejes Kálmán miskolezi 
honvédszázados mindkét újságírót provokál 
tatta. A segédek kurdpárbajban állapodtak 
meg, mely mint Sátoralja-Ujbolyröl Írják, 
— ma ment végbe. A párbajban dr. Buza 
a kezén sebesült meg könnyebben Fejes 
Kálmán százados pedig a jobb felső karjára 
kapott súlyosabb természetű vágást, dr. 
Banóczytól. Fejes százados sebesülése oly 
súlyos, hogy attól lehet tartani, hogy kezét 
nem fogja használhatni. Dr. Buza. mint egy 
későbbi távirat jelenti, a könyökere, dr. 
Bánóczy pedig a lágyékára kapott vágást. A 
Felsömagyarországi Hírlap mai száma nem 
jelenhetett meg.

Karakánkodás és kötölőzködés.
A kormánypárti laptárs, a tisztelt Sza­

badság, mai számában ismét szabadosko- 
dik ; mert annyira kihozták a sodrából 
a tisztujilásra vonatkozólag közreadott tár­
gyilagos czikkoink. — Minekünk ezen 
karaku nkodást és kötölözködést — vol­
taképpen — figyelemre méltatni sem ér 
dem es , azért* az abba rejtett gonoszko- 
dasokat még visszautasításra sem érdeme­
sítjük ; de amennyiben a czikkclyecskében a 
szerkesztőséget illetőleg is gyanúsítás foglal 
tátik, erre nézve, tájékoztatjuk a kollegát. 
Vegye tudomásul, hogy a „Debreczen* a 
függetlenségi pártnak a közlönye ; azért 
tehát e párt közlöny iránya nem ved­
lik a személyi érdekek változása szerint. 
E lap irányításának nincsenek újabb vagy 
régibb kezelői. — E lap egy pyomon 
halad és ez nem más, mint a melyet n 
párt elvek és határozatok ^félreérthetetlenül 
nyomdokoltak ki elölte.

Gázrobbanás Nagyváradon.
Nagyváradról jelentik : este 11 órakor 

a nagyváradi légszeszgyárban nagy robba­
nás történt. Egyidejűleg a városban az ősz 
szGS helyiségekben elaludtak a gázlángok. 
Eleinte az óriási detonaczióra, melylyel a 
robbanás járt, mindenki azt hitte, hogy az 
egész légszeszgyár a levegőbe repült. Nagy 
embertömegek siettek a gyár felé. Ott ki­
derült, hogy csak a tisztitó retorta és 
az azzal kapcsolatos raktár robbant fel 
A nagy tartályok nem robbantak fel, mert- 
a hozzájok vezető váltókat még idejekorán

elzárták. Ember életben nem esett kár. A 
robbanás oly erős volt, hogy a raktár és 
retorta fedelét az utcza túlsó felére dobta 
és a környéken lévő házak ablakait a lég­
nyomás bezúzta. A kár körülbelül 8 —10.000 
korona. Holnap már valószmüleg ismét le­
het légszeszt előállítani, de a kár helyre­
állítása több napi munkát fog igénybe 
venni.

Vers a hamis bankón.
A Pesti Naplóból olvassuk : — A

riagykikindai vásáron keserves csalódás 
érte a minap Patyik Mihály gazdát. Egy 
szélhámos, akit Petru Györgynek hívnak, 
megvette a tehénkéjét 160 koronáért s ott­
hon kisült, hogy a nyolca darab huszkoro- 
nas papírpénz egytől-egyig hamis és a ban­
kókon a következő vers olvasható :

Á’dott kis ország ez a Ma :yaror»zág, 
Mindent, mi itt van, két kézzel osztják.
Nem kérdezi mi vagy, magyar, zsidó, vagy tót, 
Boldogulsz, ha van egy kis protekciód.

A jámbor gazda csak később fedezte 
föl, hogy a csaló hamis pénzt nyomott a 
kezébe.

Alfőldy Károly
táncziskolájában a második tanfolyam de­
czember hó 15-én kezdődik. Beiratásokat 
elfogad bármely időben lakásán Péterfia u. 
2 sz.

Debreczeni rövid hírek.
Felismert hulla. Múlt hó 20-án a Gi- 

lányi laktanya mellett halva találtak egy 70 
éves embert. Annak idején nem tudták meg­
állapítani kilétét. Most már tudja a rend­
őrség kicsoda volt a hulla. Braun Józsefbüd- 
szenimihálvi 70 éves foglalkozásnélküli egyén. 
Tolvaj czigányasszonyok. Két czigányasszony 
Lakatos Fám és Lakatos Miria kárlyavetéi 
ürügye alatt bement Kigyó-ulcza 22. számú 
házba Lénán Inrvéné lakásába és senkit sem 
találva ott, ruhaneműt és sok más aprósá­
got összeszedtek. Ép m távozni akartak, mi­
kor az ajtóban tál ilkoztak Lénártnéval. A 
rendőrségnek adta át a tolvaj asszonyokat. 
— Meglopott utlZÓ. Sohiiberg Jnsef ke­
reskedelmi utazót szállásán in iglopták. Pen - 
zét és vasúti bérletjegyét lop ák el. A 
rendőrség keresi a vakmerő tolvajt. —
A sütőmunkások vasárnapja A debreczeni 
pékek ellene vannak, hogy rajuk is ki ter­
jesztessék a vasárnapi inunkiszünet. A sü­
tőmunkások emlékiratot terjesztenek a mi­
niszter elé a vmrnapi inankaszüuei betar­
tása tárgyában.

A ki a karácsony és ojév alkalmára 
olcsó és szép arany es ezüst ajándék tár­
gyakat akar vásárolni, az forduljon Hoff Al­
bert ékszerészhez, kinek üzlete előbb a va­
rosháza alatt, most pedig a városházával 
szemben piacz-utcza 29 sz. alatt, a „Debre- 
czenhez“ cziin/etl sörház épületében hátul 
az emeleten van, a hol mindenféle arany 
Ó0 ezüst ékszerek dusválasztékban vannak 
raktáron, valamint nőié lérfi zseb ói ák leg­
szebb kivitelb n meglepő olCSÓ áron besze­
rezhetők ajánljuk a n. c. közönség b. figyel­
mébe. Ugyan ott minden e szakba vágó 
megrendelések, javítások és vésnöki mun­
kák a legjutanyosabban készíttetnek.
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nem a polgármesteri szék hivatott be­
töltőjét látja nagyon helyesen. A fen- 
álló helyzet tehát már külsőleg is az 
ma, hogy a törvényhatósági bizottsági 
tagok többsége Kovács Józsefei óhajt­
ja polgármesterül, ennek logikai kö­
vetkezménye pedig az, hogy öt is fog­
ja ez a többség megválasztani.

Hanem ez a fennálló helyzetnek 
csak külső felfogása. Ha mélyebben 
tekintünk a dologba, még inkább el­
lene fordul tisztelt laptársunk nyaka- 
tekert okoskodásának az igaz, az el 
nem csavart logika.

A fennálló helyzet, ugyanis, Deb- 
reczen ügyeit alaposan ismerők sze­
mében az, hogy a nagy garral hirde­
tett kormánypárti többség kizárólagos 
igazgatása és gazdálkodása következ­
tében ez a derék, vagyonos varos 
anyagilag és sok más tekintetben is a 
züllés szélén áll ; hogy Debreczen köz­
ügyéi ziláltabbak, mint egy falusi biró 
igazgatása alatt álló községé, hogy köz­
vagyonunk részint felhasználatlanul, 
részint rosszul telhasználva pusztulás­
nak indult ; fiogy a legvagyonosabb 
alföldi város sok tehertől nyomott pol­
gársága az eddigi, a ..fennálló hely­
zet1 ‘ gazdálkodása következtében 30, 
40, 50%-os pótadó terhe alatt is nyög, 
hogy városi ügyeinek kormányzásával 
nincs ember az egész Debreczenben, 
hacsak valamennyire is ismeri a vá 
rosháza környékét, aki meg volna elé­
gedve, sőt aki a legnagyobb inéi lék­
ben nem kárhoztatná azt.

Ez az igazi „fenálló helyzet.“ No 
már ezen igazi fenálló helyzetből még 
a Szabadság megszorult czikkezöje 
sem merné, a logikára hivatkozva, kö­
vetkeztetni, hogy Komlössy Arthurnak, 
a „fenálló helyzet“ egyik kimagasló 
férfiának kell a polgármesteri székbe

Mindamellett kerülnek a szépen fejlő­
dő, más esztendőkben szerencsésebb bor- 
termésü hajduföldön igazi izes, nemes borok 
is. Kopasz és nem kevésbé vörös rektor 
Dobos íjászló diák hü gondozója és őre 
ennek a borforrásnak, mely a kuruez gene­
rális, Rákóczi Forencz brigadérosának derek 
ivadekc, köztisztelt és kedvelt H. Ernő ked­
ves barátunknak a pinezéjeben van . . . Ez 
már a' fajta bor, mely nem riasztja szél a 
barátokat, mint a dalostostvérck kvarezosa; 
de gyökereket növel a vendégek lábából, 
kik midőn búcsúznak, nem savanyu órrieiy 
gések között, de meleg baráti öleléssel 
búcsúznak egymástól.

Mindamellett kerülnek még a pinezék- 
ben, hellyel-hcllyel zamatos magyar borok.

A szomjas hajdutorok egyébként sokra 
képes a borért, de még inkább a barátságért. 
A múltkoriban mikor a Tisza jege „beál­
lott“, de az ingatag jogén senki sem meré­
szelt járkálni, két bajdu atyafi túl a Tiszán 
zarándokolt, a kalácsáról hir s, Tokaj alatti

ülni. Ebből a józan logika szerint csakis 
az következhetik, hogy ha a »fenálló 
helyzetet“ tovább is pusztítani hagyni 
nem akarjuk, olyan embert kell Deb­
reczen élére állítani, akinek ezen „fen­
álló helyzet“ pusztításaihoz semmi 
köze, sőt aki annak tékozló, bomlasztó 
gazdálkodása ellen évek hosszú során 
át teljes erejével küzdött. így juttat el 
a logika, az igazi logika ahhoz az 
igazsághoz, hogy helyes utón azok 
járnak, akik a ma fenálló nyomorult 
helyzet megváltoztatására törekszenek 
s épen azért annak egyik legtisztelet- 
reinéltóbb ellenfelét, Kovács Józsefet 
akarják e város közigazgatásának élére 
állítani.Mi nem kapaczitálunk erre sen­
kit. Meg vagyunk győződve, hogy vá­
rosi törvényhatósági bizottságunk több­
sége minden beteges személyi kultusz- 
lói menten tisztán a köz -gyek siralmas 
állapotát tekinti s jelöltjét, Kovács Jó­
zsefet e siralmas állapot megváltozta­
tására nagy diadallal győzelemre is 
viszi.

Tisztujitás előtt.
Közel állunk azon időhöz, a melyben, 

visszatekintve a közel múltba megtudhatjuk, 
minő lesz varosunk s polgáraink jövője?

Mikor Dégonfeld József gróf a föi-pani 
széket elhagyta, s örökébe Puky Gyula ö 
méltósága lepel1, kit nagy ludasa, s egyéb 
sz mélyes tulajdonai rokonszenvessé tettek, 
minthogy székfoglalója alkalmából ugv nyi­
latkozott meg, hogy működésében felül fog 
emelkedni a politikai pártokon : jól eső 
remény kezdte dobogiatni kebleinket.

Reményünk erösbödött, midőn szavát 
a bizottsági üléseken és közgyűléseken hal­
lottuk, mert tapasztaltuk, hogy a mull gaz­
dálkodás hibáit fe ösmerte s kilátásba he­
lyezte a már türhetlenné vált gazdálkodás 
javításai.

Utóbb erélyének némi csökkentését

kálvinista fészekbe, Tisza Ladanvba, hol a 
barátságáról és papi erényeiről nevezetes, 
érdemes nagytiszteletü Cz. ur a telkeknek a 
pásztora.

A két nánási hajduatyafit Tiszalökig 
szállította a fuvaros, ki nem mert az inga­
tag, clsöfagyásu, alig pillóztít jegre szállani, 
azért a hajdúk gyalcghajdukhoz illetőleg gya 
logos szerrel baktattak át a túl a Tiszán 
fekvő Tardos községbe, hol bizonyos neve 
zetü Vokali uram a révész és a debreczeni 
Szentannaulczai hatalmas kúriában lakos 
Reviczky ur a földesur. Innét fogadott ko­
csin hajtattak azután ál a hóboritott mezőn 
Tiszaladányba, hol a nagytiszteletü ur ven­
dégszerető házánál kedves meglepetést kel­
tett a két nánási vendég, a kik itt Tokaj 
borával gyógyi'galtak a nánási karezos ej­
tette gyomor sebeket — másnap délig.

•

Ha már ennyi sok sort rovogattam a 
borról, mely a kurta télinapoknak a mécses 
mellett egyik derítő, tüzesitö és világosító 
olaja, akkor, noha a dicsekvés nem szoká­
som, az én kedves jó öreg nogyatyám boros

vettük észre s ez elszomorított bennünket 
Ezt követte a pártvacsorán történt nem ép­
pen sima nyilatkozata, amiből azt kell kö­
vetkeztetnünk, hogy előtte is a szabadelvű 
párt érdeke áll mindenek felett.

A szabadelvű párt magának vindikálja, 
hogy ezen város boldogulásának anyagi és 
erkölcsi erösbödésének forrásai csupán szó­
vivőinek bölcsességéből s csalhatatlanságából 
fakadhatnak. Szóval a város üdve egyedül 
tőlük és áltáluk várható.

Vájjon ezen a nezeten van-e a fő- 
ispán ur is ?

Ha ezen város történetének adatait es 
a mo->tun uralkodó párt s az abból válasz­
tott tiszti kar utóbbi folytonos ténykedéseit 
összehasonlítjuk,- mi is elmondhatjuk: „múl- 
tadban nincs öröm, jövődben nincs remény.“

Ezen város régibb történe ének Írója 
sokat foglalkozik régibb magisztratusainak 
nagyszerű tettével. Kiemeli főbiráinak ere- 
lyességet es a legkétségbeejtöbb helyzetek 
közti eszelyességüket; de nincs jellem vonás, 
mely a történetiró által élénkebb színezést 
nyert, volna az időnkénti magisztrátusoknak 
azon törekvésénél, mely czélul tűzte ki ezen 
varos anyagi helyzetének javítását erkölcsi 
nívójának fentartásat. Valóságos verseny fej­
lődött ki e tekintetben közöttük. És e tö­
rekvésüket siker is koronázta. Ezen varos 
rohamosan gazdagodott úgy anyagi, mint 
szellemi tekintetben. És nem csak a város, 
mint erkölcsi testület gazdagodoü, hanem 
gazdagodott, gyarapodott a város népe is.

A magisztrátus mindig szerető atyja 
volt az egyháznak es iskolának, szigorú és 
éber őre a tiszta erkölcsnek. Nagy súlyt fek­
tetett a tudomány fejlődésére. Oltalmába 
vette az ipart s kereskedelmet eppen úgy, 
mint a földmivelést s állattenyésztést s ez 
okozta, hogy ezen város a nagy alföldnek 
legkiválóbb forgalmi központja lett. Józanul 
járt el bevetelemek és kiadásainak egyen­
súlyban tartásánál ; feleslege mindig volt; 
de eppen azért, mikor sarezokat fizetni, ina- 
gat megváltani kellett, mindig meg volt az 
arra való pénze s nem ment kölcsönt kunvo- 
rálni. És évszázadokon at adósságok nem 
terhelték. Ez az oka, hogy szükség idejé* 
nagy mérvű áldozatokul tudott hozni úgy a 
haza, mint polgárainak javára.

Ebben rejlik a múltban eiösmert te­
kintélye.

hordójáról sem feledkezem meg. Az öreg 
pmezeben kerülnek meg hordócskák, me­
lyekben régebbi bor kotyog. Ezek közül is, 
(sajnos, hogy fogytán van,) különösen a piros 
ürmös az, amelyik kedves és olyannyira Íz­
letes, hogy került az öreg nemzetes ur há­
zánál egy kikiáltott .,peregrinus*, a ki — 
ezen ürmöst fogya«ztgat ván — az én kedves 
öreg nagyaty.un tanúskodása szerint folyton 
mondogatta a nyurga öcscsének:

— Tolls Pista . . .
Hogy pedig nyájas olvasóim megté- 

vesz'ésévol, a sorokban foglaltaktól elütő 
czim alatt: „Hó alatt a föld*, miért foglal­
koztam annyit, a tagadhatatlanul hangula 
tos téli kép festések helyett, a nánási bo­
roknak leesepülésével, részben, de kevesebb 
részben való feldicsérésével : annak okát 
adom. Nem másért cselekedtem igy az Írást, 
hogy szeretett Sipuluszunkat, Rákosi Viktor 
képviselőnket, készítsem elő a vasárnap kö 
vetkező számoló beszédje alkalmából kifo­
lyólag rendezett disznótoros vacsorákra és — 
borkóstolásokra . . . Szabad Majái-

Első nagy választékú elünyomda
ajándék tárgyakban óriási nagy választék

Az összes kézi munkához való kellékek nagy raktára.

Karácsonyi és újévi
Testvérek debreczen, Piacz ntcza 12 «
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A régibb magisztrátusok tagjai valamint 
Debreczen minden igaz polgára ernyedetlen 
buzgalommal működött, hogy minden szép 
nek, jónak megszerzése által nagygyá és 
boldoggá tegyék ezen várost.

Tudjuk, hogy a mostani magistratus e 
tekintetben magát tulszárnyaltatni nem en­
gedi s azt a kérdést vágja szemünkbe : Hát 
mi semmit sem tettünk ? Nem építettünk 
kórhazakat, kaszárnyákat, igazságügyi palo­
tákat ? Nem renováltuk a városházát? Nem 
építettünk bérházakat, arusátoi okat ? Nem 
óhajtjuk s nem tesszük kilátásba az egyszer 
a közművelődési palota, a dologház stb. fel­
állítását V Hogy az adminisztrátió kitűnő 
kezelésben részesüljön, nem szerveztünk-e 
több állást? Nem láttuk e el a tiszti kart a 
kor kívánalmainak megfelelő fizetéssel ? stb.

No igen el kell ösmernünk, hogy a 
mostani tisztviselői kar és az ezt támogató 
képviselő testület szabadelvű többségének 
egyetértésével városunkban sok történt.

Sok szép épület épült: - kölcsön vett 
milliók árán !

Annyi az uj állás, hogy a tisztviselő 
urak és a kortesekből bejuttatott kezelő és 
szolga személyzet a városházán már nem 
férnek egymástól.

Minden tanácsnok előtt ott áll egy 
hajdú s várja a parancsot, s miután nem 
kap, szopja u makrát 4 majd ha ezt megunja 
piszkálja a fogút. Minden tanácsnoki szobá­
ban gyakornok morfondíroz. A tanácsnok ur 
uj hasznos befektetésen, uj kölcsönön töri a 
fejét.

Midön e tekintetben elösineréssel adó­
zunk a szabadelvű partnak 5 választottjai 
többségének, ki kell meg is emelnünk, hogy 
vannak kivételek, kik az árral nem úsznak, 
k'k hasonlóan megdöbbennek a mai gazdál­
kodás szomorú következményein s a kiket 
éppen azért szívesen látunk helyükön ; von­
junk párhuzamot a régi és a jelenkor veze­
tőinek eljárása közt.

A régi elöljáróság jelszava a takare- 
kosság, s unnak alapjai! a vagyon szerzés 
volt.

A mostanié a hasznos beruházások 
hamis czime alatt a kölcsönök utáni sza­
ladgálás.

Csak pár évtizeddel előbb Debreczen 
városának nem voltak adósságai, hímem 
igenis voltak jelentékeny aktiv követelései 
és számvevői az évi költségvetéseket ma­
radványokkal zárták le.

A mai Debreczennek milliókra menő 
adósságai vannak, és számvevői nagy deii- 
czitet igyekeznek kimutatni. A mostam szám­
vevő modern pénzügyminiszternek is be­
válnék !

A régibb elöljáróság józan takarékos­
sága s bölcs intézkedései alta! odú hatott, 
hogy ne csak a város gazdagodjék, hanem 
a polgárok vagyona is gyarapodjék. Éppen 
azért mindég azon volt, hogy a polgárság 
minden mellőzhető tehertől szabaduljon.

Ma a deficzitek korában és megterem­
tőinek uralma alatt, amikor a városnak kö­
zel 60 millió korona értékű törzsvagyona 
még megvan, a számvevő úgy állítja össze 
a költségvetést, hogy a bevételi s kiadási 
tételek közti különbözet megszüntetésére, 
illetve a mutatkozó hiány fedezésére az 
egyébként is rendkívül magas allamadóknak 
már 60% át követeli és ezáltal oda hat, hogy 
varosunkban a házak értéke legalább 35—40 
*/,-kai csökkent, az adók súlya alatt a pol­
gárok — a drágává tett életfentartás nehéz­
ségei mellett — egymásután tönkre mennek.

A mai magisztrátus többsége az azt 
támogató képviselőtestület dédelgetésével 
azt teszi, a mit az a gazda tett, ki szülei­
ről szép és jövedelmező birtokot örökölt, 
de ö annak egyszerűségével megelégedve 
nem voh. A portáján levő sárháztól, fonott 
kerítéstől irtózott ; de még azt sem tűr­
hette, hogy lovai és szarvasmarhái patács 
istállókban szorongjanak. Bár birtokából any- 
nyi jövedelme volt, hogy abból u legtisztes­
ségesebben megélhetett s még feleslege is 
maradt, miután a nagyzás hóbortja elővette, 
lebontatta házát és kastélyszerüt építtetett, 
ügy tett az istállókkal s kerítéssel is. Min­
den szilárd anyagból készült és díszes is 
volt. A mint megvolt n díszes ház és meg­
felelők tartozékai, azokhoz uj berendezés 
is kellett. A gazda is már egyszerű életet 
nem folytathatott. A fényhez fényesebb élet­
mód dukál. Osmerősfcinek, baratjainak is be- 
kelleit mutatni a szép építkezést ; ilyenkor 
pedig a lakoma magyar embernél el nem 
maradhat.

Ugyde az építkezéshez sok pénz kel­
lett. Nem volt mar képes birtokának jöve­
delméből a kölcsönök kamatait sem fedezni, 
annál kevésbé jutott a gazdálkodás költsé­
geire. A nagy hiányokat egyideig uj kölcsö­
nökkel tömte be, a inig rövid idő alatt meg 
nem perdült a dob birtoka felett s egy fil- 
lérnyi vagyona sem maradt.

Azt kérdjük, nem ezen az utón halad e 
az ezidőszerint javaslataival előálló tanács 
es az ezt támogató szavazó tisztviselők cs 
képviselők többsége ?

Jó idő óta a helyett, hogy u költség­
vetésben feleseget mutatna ki s ebből gaz­
dálkodnék, hasznos befektetések czimen köl­
csönökből építkezik. A tisztviselők fizetését 
az adósságok csinalásával egyidejűleg fel­
emeltette. A világnak meg is kell mutatni, 
hogy mennyir • halad Debreczen Hiba volna, 
ha annak es délibábos Hortobagyának bá­
mulására jött sokszor igen szívélyesen 
meghívott bel és külföldi nevezetessegeket 
magyar szívességgel ineg nem vendégelné; 
gyakori tehát a titulus bibendi. A hiány 
meg napról-uapra növekszik. Kölcsönt köl­
csönre kell halmozni s miután azzal a ter­
hek is napról-napra szaporodnak előáll a 
város pénzügyminisztere s községi pótadót, 
városi adópótlekot, illetékeket, ujabb fogyasz­
tási adókat javasol.

Vájjon mikor fog ez az áldatlan s rom­
lásba vezető állapot megszűnni ?

Vájjon a tisztelt képviselő urak több- 
j sege mikor fogja belátni, hogy a köz és ma­
gán vagyonnal való ilyetén sáfárkodás bűn 
s legnagyobb hűn az ősöktől ránk maradt 
Debreczen város dicső múltja ellen ?

Vájjon mikor fognak annak tudására 
ébredni, hogy nagyon silány munkaképes­
ségű az olyan szakértő ember, a ki a Deb- 
reczeu városi két tanácsnoknak munkáját a 
hivatali órák betartása mellett egy maga 
elvégezni képes nem volna ?

Kacior.

NAPI HÍREK.
Hajduvármegye közgyűlése.

Hajduvármegye köztörvényhatósági bi­
zottsága f. hó 15 dik napján, délelőtt 9 óra­
kor a székház nagytermében folytatólagos 
rendes közgyűlést tart. A tárgysorozat gaz­
dag pontjai közül a kővetkező érdekesebne-

ket böngésztük ki. Lévay Marton, dr. Nagy 
Gábor, gr. Dógenfeld Pál, Farkas Pál, Sol­
tész Farkas közigazgatási bizottsági tagok 
megbízatása az év végével lejárván, a meg­
üresedett tagsági helyeket választás utján 
töltik be. A vármegyei tisztviselő és vezető 
személyzet tagjaira napi 6 órai hivatalos 
óra beosztást kér az alispán. A vármegyei 
alapokból adott kölcsön után szedett 67a % 
kamat jövőben 6%-ben állapittassék meg. 
Mely pénzintézetben helyeztessenek el a 
vármegyei alapok tökéi és hi ven adott jöve­
delmei ? A Bocskay szobor ügyében kikül­
dött bizottság jelentése ésjavaslata. A pót- 
tartalékosok behívásáról szóló törvényjavas­
lat elvetése. A nemzetisegek egyenjogúságá­
ról szóló 1868. évi 44. t. ez. módosítására 
vonatkozó felirat pártolása. - Segélykérés 
a zombon Schweidel tábornok szoborra. Az 
állami tanítók fizetése ügyében intézett fel­
irat támogatása. A községi képviselőtestület 
által a hajdudorogi községi iskoláknak álla­
mosítása tárgyában hozott határozat jóvá­
hagyása. A hajdúnánási Kossuth-szoborra 
megszavazott 2000 korona jóváhagyása. - 
Szóval a 66 pontból álló tárgysorozatnak 
sok fontos és érdekes megbeszélni valója 
lesz. Ezek között mindenesette egyik meg­
fontolást érdemlő a Bocskai szoborra vonat­
kozójavaslat. Kbben a kérdésben másként 
nem lehet eljárni, minthogy a régi hat sza­
bad hajduváros hajduböszörményi, gyümöl- 
csözetlenül hévertetett nagyobb értékű, régi 
kerületi hazat elkeli adni es a befolyt ösz- 
szeget a szoboralaphoz csatolván, annak se­
gítségével nem az egyikben, de az egykori 
hal hajduvaros mindegyikében kell egy 
egyforma kiállítású és értékű Bocskay szo­
bor! emelni. A méltányosságnak és a regi 
történeti hagyományoknak ez a kivitel 
felel meg.

Városi közgyűlés.
Debreczen város köztörvényható­

sági bizottsága f, hó 12 dikén, az az 
holnap délután tartja meg a tisztuji- 
tás előtti utolsó közgyűlését. Felhív­
juk a köztörvényhatósági bizottsági 
tagokat és pedig pártunknak a tagjait, 
hogy e közgyűlésen teljes számban 
jelenjenek meg. Városunk közügyéit 
tartsa mindenki oly fontosnak, mely 
mellőzést nem érdemel.

A szerkesztőségből.
Ifjabb Móricz Pál felelős szerkesztő 

Hajdúnánásról hazaérkezett.

Törvényhatósági bizottsági tagok választása.
A tisztujiló közgyűlés után még egy 

mozgalmas napja lesz Debreczennek. Negy­
venhat törvényhatósági bizottsági tag man­
dátuma jár le e hó 31-én és ezek helyett 
választanak újakat, vagy ismét a régieket. 
A pénteki deczember 12-iki közgyűlés tűzi 
ki a választás napját és pedig vagy deczern- 
ber 27-re, vagy deczember 29-re. A kilépő 
bizottsági tagok névsora a következő: 
Csapó-utczából Otrokocsi Végh János, dr. 
Kalmár Barna. dr. Kocsár Gábor, Készéi 
József, Dávid Mihály, Varjas János, Szabó 
József. Péterfia-utczából: L. Nagy Bálint, 
Csiky Lajos, id. Kéki József, Török Bálint, 
Kurucz Miklós, Faragó András, Seres And­
rás. Hatvan utczából • Kovács József, Kér-

önkéntes árverés. Az Arany Bika szálloda bérlete megszűnvén, szálloda, étterem, kávé­
ház, pincze és konyha összes kellékei, bútorzatai, egy nyári színpad 
díszleteivel együtt, továbbá 2 Omnibusz 3 ló szerszámokkal, 2 igás 
szekér és igen sok haSZOOS háztartási tárgyak naponta 9 órától 12-ig,

d. u. 2-től 5-ig szabad kézből eladatnak.
Az eladás naponta folyik és a megvett tárgyak azonnal elvihetők.
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tész Mihály, Juhász Ignacz, Jámbor István. 
Zöld János, Csatth Zsiginond, Kulcsár End- 
re, Salánki Ferenez, Piacz-utczából : Dr. Ki­
rály Ferenez, Torday Gabor, Kiss Áron, Bec­
her Manó, dr. Fejér Ferenez, Kernhoffcr 
József, dr. Burger Péter, dr. Freund Jenő. 
Varga utczába : Váczy János, Dobieczky 
Sándor, dr. Wolafka Nándor, Szentesi Já­
nos, Nagy Ferenez, Jobbágy János, Harmalh 
Gergely. Kossuth utczából : Dr, Varga La­
jos, Némethi Sándor, dr. Bakonyi Samu, 
Kálmán András, Kulcsár András, Némethi 
László, Herczeg János, Böszörményi Mihály.

Meghívó.
Vettük a következő sorokat : Váró 

sunkban lévő okleveles szülésznők felhivat 
nak, hogy dr. Kenézy Gyula babaképezdei 
igazgató tanár urnái, u m. kir. bábaképezdón 
a f. hó 15-től 21-ig délelőtt 10 órától 12 
óráig táskával büntetés terhe alatt jelontkoz- 
zének. Debreczen, 1002. Decz 11. Dr. Sár- 
vary Gyula tisztifőorvos.

Egy krajezár . . .
Öngyilkossá lett Aradon egy intelligens 

ember s mielőtt felakasztotta magát, kitette 
az asztalra minden vagyonát : egy krajezárt 
... A szomorú eset hőse : Brenda János 
butyini születésű, gör. keleti vallásu bölcsé- 
szetían-hallgató, ki nem tudott megküzdeni 
az élet nehézségeivel s a nyomor üldözte 
a halálba. Brenda János tudományos pályá­
ra készült, de sanyarú vagyoni viszonyai 
letérhették pályájáról. Aradon később nagy 
szükségben tengette életét, irnokoskodott a 
gör. keleti szentszéknél s doigozott olykor 
a Tribuna Poporului román napilapnál
— Nyomora annyira elkeseritelte a mar 
35 eves férfit, hogy ivásnak adta magát 
cs az utóbbi időkben — mint mondják
— állandó vendége volt a korcsmáknak. 
Vasárnap reggel öt óra tájban vergődött 
haza Valasztó-utcza 4U szám alatt levő 
lakására. A huzbeliek latiak hazatérését. Ilik­
kor úgy latszik — már elhatározta, hogy 
öngyilkos lesz, a mit különben előzőleg ba­
rátainak több Ízben emlegetett, okul advan, 
hogy nem bírja nehéz sorsat. Hazajövetele 
után csakhamar végrehajtotta végzetes tet­
tét : az ajtófélfára felakasztotta mtigat. Jel­
lemző az öngyilkos vagyoni viszonyaira, 
hogy csak egyetlen egy krajezárt taluitak 
hagyatékában. Ezt az egy krajezárt az ön­
gyilkos, mielőtt tettét végrehajtotta volna, 
ki tette az asztalra. Barátai részvéttel kisér­
ték utolsó útjára a tragikus vegü embert.

Á Zion egyleti tagok ügyeimébe.
A kővetkező sorok közlésére kérettünk 

fel : Alapszabályaink értelmében u szavazati 
joggal bíró egyleti tagok névlajstroma min­
den év jauuar havában áilittatik össze. Ezen 
lajstromba a deczember 31 én tagsági járu­
lékokkal hátralékban levők nevei felvehetők 
nem lévén, tisztelettel kérjük tagtarsainkat, 
hogy esetleges hátralékukat kiegyenlíteni 
szíveskedjenek, nehogy neveik a szavazó 
lajstromból kimaradjanak, az elöljáróság.

Balmaznjvárosi polgárok felhívása
A postán nyomtatott felhívást vettünk, 

melyet több balmazújvárosi polgár nocsá- 
tott ki. A községi tisztujitás ott is pezsgésbe 
hozta a kedélyeket. Míg egyrészt a községre 
nehezedett 18 éves rendszerről panaszkodnak 
és méltán. Most oly képviselők és elöljárók vá 
lasztása végett intéz szózatota községi válasz­
tókhoz, a kik minden tekintetben megfelelnek.

Mendemonda Kalmár Antal művéről.
Kalmár Antal dr. szenzácziós közjogi 

munkája, melyben a magyar nemzet ősi 
szabadságjogát a 48 as nagy időkre emlé­
keztető cröteljességgel és bátorsággá! hirdeti 
— különös érdeklődéssel találkozott az 
egesz országban s Debrcczenben is. A piros 
táblás, vaskos könyv számos példányban 
terjedt cl a debreczeni közönség között s 
pártállás - nélkül elösmerik mindenütt Kal­
mar hatalmas tudását és közjogiról kész­
séget. A munkáról és szerzőjéről több 
ízben volt már alkalmunk megemlékezni. — 
Ösniertettük a szerző ellen megindított ki 
rálysértesi bünper mozzanatait s egy két 
hónappal ezelőtt volt alkalmunk közölni Kos­
suth Ferencznek es Eötvös Károlynak a 
könyvre tett nyilatkozatát. Kossuth Ferenez 
azt mondta, hogy az „elölte ösmeretlen 
szerző minden szavát alairja“,iEötvös pedig 
azt a jelentést tette, hogy „uz ifjabb ma­
gyar nemzedék bibliája ez a könyv.“ 
Eötvös Károly máskor is, később is nagy 
szeretettel es dicsérettel nyilatkozott Kal­
már könyvéről s elvállalta a szerző vé­
delmét is, azzal a jóslattal, hogy az 
esküdtbiróság Kalmárt fel lógja menteni. 
Beksicsék, akik ellen ez a könyv íródott, 
nagy lenézéssel nyilatkoztak felőle ; azt 
mondtak, hogy egy viczinalis irú viczinális 
müve az. Ez volt iá minden megjegyzésük. 
Hanem ugylátszik, ezzel nem szűnt meg a 
könyvokozta bosszúsága az aulikus körök­
nek. Arról értesülünk ugyanis, hogy a fővá­
rosban széliében el van terjedve az a liir, 
hogy Kalmar Antal könyvét Eötvös Károly 
irta s Kalmár csak stróhmanja Eötvösnek, 
aki az erős haogu könyvre nem akarta rá- 
nyomatm a nevét. line, igy d csérik a müvet 
a mű ellenségei. Az eddig ösmeretlen nevű 
szerző büszke lehet arra, hogy müvet Ma- 
gyaiorszag egyik legnagyobb Írójának tulaj­
donítják s ezzel akaratlanul is elösmerik 
annak smyos, valódi ériekét. Mert azt talán 
mondanunk sem kell, hogy csakugyan Kal­
mar Aulai irta ezt a müvei s rosszul ös 
meri Eötvös Károlyt az, aki öróla ilyen 
irodalmi csalafintaságot föltételez.
A tény az, hogy Kalmár Antal nagy mun­
kájának eredeii kéziratával csaknem vala 
menyi budapesti könykiadót végigjárta ; mind 
meg is dicsérté, de kiadására egy sem mert 
vállalkozni, mig végre egy magánember ad 
ta ki, aki nem is profeszszionátus könyv­
kiadó. Különben érdekes dolog, hogy a „le­
foglalt könyv* ma keresettebb Herczeg Fe- 
roncz regényeinél s époly könnyen megsze­
rezhető, akár a Herczeg-regények. S az ef­
féle rosszakaratú mendemondák csak növe­
lik Kalmár Antal irói hi rét, mely egykor 
számos mii nagyságai el fogja homalyositani.

fogászok tudományos versenye.
A „Joghallgatók Tudományos Egyesü­

lete“ tegnap délután népes gyűlést tartott, 
melynek tárgyát jogi értekezések verseny 
felovasása képezte. A kitűzött dijak közül 
az elsőt Milotay István 3 jh. nyerte meg a 
nemzetiségi törvényről szóló értékes itészeti 
tanulmányával, melyben a jelen volt ifjúság 
zajos helyeslése között, jogos és éles bírá­
lat tárgyává tette, ezen fajunkra nézve any- 
nyira méltatlan és káros dicstelen 67-es 
törvényt. A Második díjat Fáy Arthur 4 jh. 
nyerte el a nagy vagyonról szóló értekezé­
sével, Makay Marton 4 jh. felolvasása pe 
dig dicséretben részesült. íme komoly mun 
kára is képes az ifjúság, ha ebben káros 
körülmények meg nem gátolják.

Debreczeni példa ntán.
Érdekes vitája és határozata volt Sze­

ged város köztörvónyhatósága egyik kikül­

dött bizottságának. A városi nyomtatványok 
nagy szükséglete miatt külön városi nyomda 
felállításának az eszméje került szőnyegre 
és erre vonatkozólag a bizottság felkérte a 
tanácsot, hogy a szükséges adatokat szerezze 
be. A bizottság e határozatából folyólag 
Bokor Pál gazdasági tanácsnok javaslatára 
a tanács — mint a Szeged és Vidéke írja — 
üléséből álirt Győr és Debreczen város 
polgármesteréhez, hogy a Győrött, illetve 
Debreczenben működő városi nyomdára vo­
natkozó adatokat bocsássa a tanács rendel­
kezésére.

A pallagi vasul ügye.
A Pallagra építendő vasút ügye a meg­

oldás felé közeleg. A novemberi közgyűlés 
hosszas huzavona után végre olyan hatá­
rozatot hozott, hogy saját költségén kiépít­
teti a vasutat és pedig olyanformán, hogy 
árlejtést hirdet a vasút építésére. A vasút 
üzemét a határozat szerint a gazdasági tan­
intézet eszközölné. A közgyűlésnek ezt a 
határozatát senki se:n felebbez'e meg, 
igy azt most felterjesztik a miniszterhez. 
A miniszter jóváhagyása után azonnal hozzá­
fognak a vasút kiépitésóhez és igy a nyáron 
már forgalomnak is átadják a Pallagra ve­
zető vasutat, mely nemcsak a pallagi iskola 
forgalmát mozdítja olö, de a nagyerdei villa- 
épitkezések további fejlesztését is. A me­
részebb abrandozók fejében és képzeletében 
már is ott sorakozik a paltagi vasút mentén 
a diszet nyáriházak sora, egész n ki a Pal- 
lagig, hol a jövő gazdasági akadémia körül 
idővel egész iskolaváros épülhet, még ki. 
Szép ábrándok, de nem megvalósíthatat­
lanok.

Faust pénsügyigazgató Áthe­
lyezése.

Megbízható forrásból arról értesü­
lünk, hogy a debreczeni pénzügyigaz­
gatóság vezetőjét Faust Elek pénzügy­
igazgatót legközelebb áthelyezik, Faust 
igazgató meglepő és váratlan áthelye­
zése a házbéradó ügyével áll össze­
függésben, mely ügynek fölülvizsgála- 
tára különben tegnap Márffy minisz­
teri tanácsos váratlanul Debreczenbe 
érkezett.

A horvátok tüntetése Geyer Stefi ellen.
Az a bájos és kiváló hegedümüvésznő 

aki legközelebb Debreczenben is hangver­
senyezik, kellemetlen tüntetésnek volt kitéve 
Zágrábban egy magyar nóta miatt. -- A 
horváttestvérek ezen illetlen viselkedéséről 
ezeket Írják Budapestről : A horvátok 
nak nem tetszik a magyar nóta. — Ez 
ellen az esztétikai érzés ellen, senkinek sem­
mi kifogása ! — Tessék huzasák horvát
testvéreink azt a bájos dallamu „Kolo'-jukat, 
amennyit csak tetszik. De az elmúlt héttőn 
tüzesvérú horvát hazafiak jónak látták, hogy 
egy hangversenyen a magyar nóta ellen han­
gosan tiltakozzanak sőt ezt az alkalmat fel­
használták a magyarság elleni tüntetésre is. 
Itt már a rendőrség is közbelépett. Geyer 
Slefi a fiatal magyar művésznő hétfőn este 
Zágrábban hangversenyezett. A közönség min­
den szám után lelkesen megéljenezte a ki­
váló művésznőt, kit Dienzl Oszkár zongoramű­
vész kisért. Amikor azonban Hubay ,Ugyan 
édes komámasszony* dallamára irt csárdajele* 
tét eljátszotta, a közönség egy része tüntet-
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ni kezdett. Különösen, két horvát ifjú kez­
dett zaiongani, majd oly nagy lármát csap 
tab, hogy a további botránynak elejét veen­
dő, a rendőrség kénytelen volt a két zajon- 
gó ifjút letartóztatni. A hűvösön aztán hor- 
vát honfiúi lelkesedésük kissé lehűlhetett.

Az nj kézbesitő-ntasitás.
Nagyfontosságu körrendelett intézett 

Széli Kalman miniszterelnök, mint belügymi 
niszter, a vármegyei és városi törvényható­
ságokhoz. A közigazgatási eljárás egyszerűsí­
téséről szóló (örvény ugyanis körvonalozta a 
közigazgatási hatóságok részéről a magán­
felekhez intézett hivatalos iratok kézbesíté­
sénél követendő eljárás alapelveit és fel­
hatalmazta i minisztériumot, hogy a kéz 
besitö eljárás részleteit rendeleti utón szabá­
lyozza.Ennek alapján a miniszterelnök megál­
lapította a kézbesítő utasítás szöveget s el­
határozta, hogy ezt az 1903, évi ja­
nuár hónap elsejével életbe lépteti. — 
A kézbesitö-utasitás kibocsátása es élet 
beléptetése ismét jelentősebben előbbre 
viszi a közigazgatási eljárás egyszerűsíté­
séről szóló törvény fokozatos végrehaj 
tását, amely az 1902, évi január elsején élet- 
belépett jogorvoslati utasítással vette a kez­
detet. Különös gondot fordított a miniszté­
rium arra, hogy az uj kézbesítő-rendszer 
a hatóságok és hatósági közegek mostani 
munkáját jelentékenyen könynyitsa, de emel­
lett a postára se rójon túlságos megterhel- 
tetést, mely különben ezentúl a főszerepet 
fogja vinni a kézbesítésnél. jArra is figyelt 
a kormány, hogy az uj kezbesitő-rendszer 
sem az államnak, sem a községnek nagy 
költségébe ne kerüljön s egyszerű és mégis 
megbízható legyen, a magánfelekre nézve 
pedig semmiféle hátránynyal ne járjon. 
Az uj kézbesitö-utasitás csakis a szó 
rosabb értelemben vett kézbesítő-eljárást 
vagyis a Magyarországon föladott és Ma­
gyarországon kézbesítendő közigazgatási ira­
tokkal való elbánást szabályozza, de nem 
öleli föl a tagabb forgalmat kifejező hi­
vatalos levelezésekre vonatkozó összes sza­
bályokat. Ez utóbbiakra r esőbb kerül a 
sor. A városi bejelentő hivatalok részére- 
amelyek egyszersmind központi kézbesítő, 
hivatalok is lesznek, az igényekhez mért 
részletesebb kézbesitö-utasitást fognak kiad­
ni. A megmagyarázást igénylő hivatal ira 
tokai, a bejelentő-hivatalhoz — mint köz­
ponti kézbesítő hivatalhoz — kell czimezni 
és pedig már az 1902. évi deczember hó­
nap 30 lkától kezdődöleg. Ugyanezek a be­
jelentő hivatalok teljesítik, az 1903. évi ja­
nuár elsejétől kezdve, azokat az igazság­
ügyi kézbesítéseket is, amelyeket idáig 
a községi kézbesitő.köze ek végeztek el. 
Fölhívja végül a belügyminiszter a ha 
lóságokat, hogy gondoskodjék sürgősen a 
nyomtatványok előállításáról s hogy általá­
ban minden szükséges lépest tegyen meg az 
iránt, hogy az uj kézbesítő rendszer, a köz- 
szolgálat es a nagyközönség érdekében, az 
1903. évi január hónap elsején országszerte 
zavartalanul életbelephessou.

A rendőrök és bajánk ruházata
A rendőrök és hajdúk ruházatára a 

városi tanács árlejtést hirdet. Ma tartott la 
nácsülósen állapították meg az árlejtés fel­
tételeit. A tanács ezúttal nem 3 hanem 6 
évre hirdeti meg a pályázatot. Pályázatok, 
beadásának határideje deczember jhó 27 
délután 5 óra, Ezen hírrel egyidejűleg felem­
lítjük azt a rokonvonatkozásu hirt is, hogy 
a rendörbiztosok kérelmet intéztek a városi 
tanácshoz, hogy ruházatukat ezután ne termé­
szetben hanem pénzben adják ki nekik. A tanács 
ront ülésén foglalkozott ezzel a kérelemmel

és egyhangú határozattal kimondta, hogy a 
kérelmet nem teljesíti.

A bíboros fogata.
Rómában történt: Szanminiatelli-Zabarella 

bíboros fogata elgázolt tegnap egy 11 éves fiút 
ki halálosan megsérült. Nagy néptömeg fogta 
körül s követelte a rendőröktől, hogy ki- 
kisérjék be a főpapot. Ez meg is történt és 
csak akkor bocsátották el a bíborost, amikor 
kocsisával együtt aláírta a kihallgatásról 
szóló jegyzőkönyvet.

Párbaj a Gotterhalte miatt.
Nagy megbotránkozást keltett a minap 

Sá'oralja Ujhelyen annak hire, hogy egy hon­
védtiszt egy ottan: vendéglőben a Gotterhal- 
tét huzattá. A dolgot szóvá tette a Felsőma­
gyarországi Hírlap is és dr. Búza a lap szer­
kesztője, valamint dr. Bánóczy Kálmán a lap 
munkatársa hazafias leczkében részesítették a 
hóhér-himnusz barátját, ki nem átullotta. hogy 
nyilvánosan tanúságot tegyen az érzéséről. A 
czikk következtében Fejes Kálmán miskolezi 
honvédszázados mindkét újságírót provokál 
tatta. A segédek kardpurbajban állapodtak 
meg, mely mint Sátoralja-Ujhelyröl Írják, 
— ma ment végbe. A párbajban dr. Búza 
a kezén sebesült meg könnyebben Fejes 
Kálmán százados pedig a jobb felső karjára 
kapott súlyosabb természetű vágást, dr. 
Banóczytöl. Fejes százados sebesülése oly 
súlyos, hogy attól lehet tartani, hogy kezét 
nem fogja használhatni. Dr. Búza. mint egy 
későbbi távirat jelenti, a könyökére, dr. 
Bánóczy pedig a lágyékára kapott vágást. A 
Felső magyarországi Hírlap mai száma nem 
jelenhetett meg.

Karakánkodás és kötölőzködés.
A kormánypárti laptárs, a tisztelt Sza­

badság, mai számában ismét szahadosko- 
dik ; mert annyira kihozták a sodrából 
a tiszt uj itásra vonatkozólag közreadott tár­
gyilagos czikkoink. — Minekünk ezen 
karaka nkodást és kötölözködést — vol­
taképpen — figyelemre méltatni sem ér 
demes , azért* az abba rejtett gonoszko- 
dasokat még visszautasításra sem érdeme­
sítjük ; de amennyiben a czikkelyecskében a 
szerkesztőséget illetőleg is gyanúsítás foglal 
tátik, erre nézve, tájékoztatjuk a kollegát. 
Vegye tudomásul, hogy a „Debreczen* a 
függetlenségi pártnak a közlönye ; azért 
tehát e párt közlöny iránya nem ved­
lik a személyi érdekek változása szerint. 
E lap irányításának nincsenek újabb vagy 
régibb kezelői. — E lap egy nyomon 
halad és ez nem más, mint a melyet n 
párt elvek és határozatok ^félreérthetetlenül 
nyomdokoltak ki elölte.

Gázrobbanás Nagyváradon.
Nagyváradról jelentik : este 11 órakor 

a nagyváradi légszeszgyárban nagy robba­
nás történt. Egyidejűleg a városban az ősz 
szes helyiségekben elaludtak a gázlángok. 
Eleinte az óriási detonaczióra, melylyel a 
robbanás járt, mindenki azt hitte, hogy az 
egész légszeszgyár a levegőbe repült. Nagy 
embertömegek siettek a gyár felé. Ott ki­
derült, hogy csak a tisztító retorta és 
az azzal kapcsolatos raktár robbant fel 
A nagy tartályok nem robbantak fel, mert- 
a hozzájok vezető váltókat még idejekorán

elzárták. Ember életben nem esett kár. A 
robbanás oly erős volt, hogy a raktár és 
retorta fedelét az utcza túlsó felére dobta 
és a környéken lévő házak ablakait a lég­
nyomás bezúzta. A kár körülbelül 8 —10.000 
korona. Holnap már valósz'nüleg ismét le­
het légszeszt előállítani, de a kár helyre­
állítása több napi munkát fog igénybe 
venni.

Vers a hamis bankón.
A Pesti Naplóból olvassuk : — A

nagykikindai vásáron keserves csalódás 
érte a minap Patyik Mihály gazdát. Egy 
szélhámos, akit Petru Györgynek hívnak, 
megvette a tehénkéjét 160 koronáért s ott­
hon kisült, hogy a nyolez darab huszkoro- 
nas papírpénz egvtől-egyig hamis és a ban­
kókon a következő vers olvasható :

Á'dott kis ország ez a Ma :yarország, 
Mindent, mi itt van, két kézzel osztják.
Nem kérdezi mi vagy, magyar, zsidó, vagy tót, 
Boldogulsz, ha van egy kis protekciód.

A jámbor gazda csak később fedezte 
föl, hogy a csaló hamis pénzt nyomott a 
kezébe.

Alföldy Károly
táncziskolájában a második tanfolyam de­
czember hó 15-én kezdődik. Beiratásokat 
elfogad bármely időben lakásán Péterfia u.

Debreczeni rövid hírek.
Felismert hulla. Múlt hó 20-áu a Gi- 

lányi laktanya mellett halva találtak egy 70 
éves embert. Annak idején nem tudták meg­
állapítani kilétét. Most már tudja a rend­
őrség kicsoda volt a hulla. Braun József büd- 
szentinihálvi 70 éves foglalkozásnélküli egyén. 
Tokaj czigányasszonyok. Két czigányasszony 
Lakatos Fani és Lakatos M im kártyavetés 
ürügye alatt bement Kigyó-utcza 22. számú 
házba Lénárt Imréné lakásába és senkit sem 
találva ott, ruhaneműt és sok más aprósá­
got összeszedtek. Épen távozni akartak, mi­
kor az ajtóban tál ilkoztak Lénájáéval. A 
rendőrségnek adta át a tolvaj asszonyokat. 
— Meglopott ullZÓ Sehi íberg József ke­
reskedelmi utazót szállásán meglopták. Pen - 
zót és vasúti bérletjegyét lop ák el. A 
rendőrség keresi a vakmerő tolvajt. —
A sütőmankások vasárnapja A debreczeni 
pékek ellene vannak, hogy rajuk is kiter­
jesztessék a vasárnapi munkiszünet. A sü­
tőmunkások emlékiratot terjesztenek a mi­
niszter elé a vasárnapi inankaszünet betar­
tása tárgyéban.

A ki a karácsony és újév alkalmára 
olcsó és szép arany os ezüst ajándék tár­
gyakat akar vásárolni, az forduljon Hoff Al­
bert ékszerészhez, kinek üzlete előbb a vá­
rosháza alatt, most pedig a városházával 
szemben piacz-utcza 29 sz. alatt, a „Debre- 
czenhez“ cziuvett sörház épületében hátul 
az emeleten van, a hol mindenféle arany 
ée ezüst ékszerek dusválasztékban vannak 
raktáron, valamint nőié férfi zseb ói ák leg­
szebb kivitolb n meglepő olCSÓ áron besze­
rezhetők ajánljuk a n. é. közönség b. ügyei­
mébe. Ugyan ott minden e szakba vágó 
megrendelések, javítások és vésnöki mun­
kák a legjutanyosabban készíttetnek.
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SZÍNHÁZ.
A ,Katalin“ zeneszerzője törvényben.

A .Katalin“ czirnii operotte zeneszer­
zője, Fehér Jenő ur, ki mint bebizonyult 
tütyörészve szokta a zenoszöveget kőtára 
diktálni az íráshoz értő karmestereknek, 
újabban ismét a bíróság előtt szerepelt. 
Ezúttal nem mint vádló de mint alperes.

Való igaz ugyan, hegy a jómultkori 
vádlósága sem járt szerencsével, mert tud­
valevőleg a Gulhi Soma dr. nagyhatású tré­
fás védő beszéde után (mely a s egóny ze­
neszerzőt közmulatsagra szolgáltatta ki) a 
vádolt Nagy Endre jeles ifjú írót, a Pesti 
Napló tehetséges munkatársát felmentették, 
hogy az állítólagos plagium“ vád tréfásköz­
lése által a kiváló zeneszerző fiitytilési ke 
pességein sertő csorbát ejtett volna, legfel­
jebb a túl érzékenységre hajlandó kedélyét 
(melyet még a börzei élet sem edzett meg) 
csiklandozta meg kissé ... De mint alperes 
sem voit szerencsésebb a „Katalin“ Operet­
te zeneszerkesztője, mert mint az egyik 
budapesti laptársunkból olvassuk, most meg 
a füttyös zeneszerkesztóséböl kifolyólag pénz­
fizetésre marasztalta ul az egyik kerületi 
járásbíróság. Fehér Jenő bizonyára kifogja 
heverni ezen pénzfizetési marasztalást is, 
sőt némi-némileg még őrülhet is az Ítélet­
nek mert most mar ismét biróilag bizonyává 
van, hogy ö újabb „európai hirü operettek“ 
szerkesztésével is foglalkozik. Hogy miként ?
. . . Elmondja az alóbb következő hir, mely 
a Debreczen olvas') ira azért is érdekes, 
mert hisz az európai hirü „Operette szer­
kesztő lapunk ellen is sajtópört indított a 
„Katalin'ra vonatkozó jóindulatú figyelmez­
tetésünk miatt.

Hamleti
Ismét klasszikus estéje volt a színház­

nak Shakespeaie-derabot és pedig a legneve­
zetesebbek egyikét, a dán királyfi ködös tör­
ténetet adták elő. Jn maguis ct voluisse sat 
est. Ilyen súlyos feladatra vállalkozni már 
magaban is érdem, elismerésünk érte az 
igazgatónak és a társulatnak.

A oarab legsúlyosabban a Hamlet kre- 
álójára nehezedik. Föltétien méltánylást ér­
demel Klenovics, hogy erre a nagy feladatra 
vállalkozott. Hamlet olyan szerep, melynek 
minden mondata külön tanulmányozást kö­
vetel s az előadó színésztől odaadó, fárasztó 
munkát. Klenovics alakítása nagy szorga­
lomra és a szerepben való lelkes elinélye 
désro mutatott. Nehány jelenetet igazán 
szépen játszott meg, igy különösen az Ofé- 
liával való jelenetét s a második felvonás 
nagy monológját. Kevésbé sikerült a hires 
bölcselkedö .Lenni vagy nem lenni“ kez­
detű monológja. Sokat rontott a hatásból 
az a rossz szokása, hogy a jelenetek végén 
úgy rohan ki a színről, mintha a kulisszá­
kat is magával akarná rántani.

Szépen játszott még Menszáros Mar­
git, kinek különösen sikerült a negyedik fel­
vonásbeli őrülési jelenete, azután Sebestyén,

ki egy verset szavalt el nagy erővel és Kré- 
mer, a ki mint sirásó jellemző Shakesperei 
alakot mutatott be.

A többiek játékáró1 különösebb meg­
jegyzésünk nincsen, ha csak az nem, hogy 
egyesek még annyi fáradságot sem vesznek 
maguknak, hogy a tulajdonneveket eszükben 
tartsák, igy történhetett aztan, hogy Laertes 
helyett következetesen Lehrtest hallottunk.

A jelenetek közül többet kihagytak, 
amit menthetővé tesz a darab hosszúsága, 
a For'.inbras jeleneteit azonban, mint lénye­
geseket jobb lett volna meghagyni. A dísz­
letek szépek voltak.

(—8 C.)
Oper ette-szerkesztés akadályokkal.
Fehér Jenő, kinek „Katalin“ czimü 

operetije miatt csak a múltkoriban volt sajtó- 
pőre, a nyáron elhatározta, hogy újabb euró­
pai hirü operettet ir, még pedig ez úttal a 
Magyar Színháznak. Mikor a szövegkönyvet 
inár megkapta a librettistájától, arra kérte 
Donátit Lajos karmesteri, hogy ne menjen 
el nyári szabadságra, hanoin maradjon a 
kedvéért Budapesten, hogy ellutyö'hesse neki 
operettjét. A karmester azt állítja, hogy a 
szerző négyszáz koronát ígért neki a farad­
ságért. Mikor azonban fizetésre került a sor, 
szerző nem akart fizetni. Igaz ugyan, hogy 
az operett szinrehozatalábó! semmi sem lett, 
de azért Donáth ragaszkodott a kikötött ho­
noráriumhoz és Feher Jenőt bepöröltea négy­
száz korona erejéig. A por során Barna 
Izsó karmestert is kihallgatták, aki bizonyí­
totta, hogy Donáth csakugyan dolgozott a 
bepörölt zeneszerzőnek. Ma hozta meg az V. 
kerületi járásbíróságnál dr. Vályi biró az 
ítéletét, meiylyei Fehér Jenöt a Donáth kar­
mester négyszázkoronás honoráriumának, 
valamint a perköltségeknek megfizetésére 
kötelezte.

Ezenközben odakint is nagy mészárlás 
volt. A nassauiak védelmére siető másik két 
zászlóaljat a mi vérteseink mészárolták le 
ugyannyira, hogy e pillanatban mi voltunk a 
győztesek, a helyzet urai. Tönkre vertük és 
elfoglaltuk az angolok szélső fővédelmi őr­
helyet és most már a középhad ellen intéz­
hettük a nagy támadást, mely által az ellen­
séget a brüsszeli ultól elvághattuk és a 
soigner i erdőségbe szoriihattuk. mely felé 
igen járhatlan rossz utak voltak.

A mi csatánk sikere elővolt készítve 
mert most már jó fedezék mellett kétszáz- 
lépésnvinél közelehbre közelíthettük meg az 
angolok állását, innét egyetlen rohanással 
támadván rájok. És dicsekvés nélkül mond­
hatom, hogy legjobb meggyőződésem szerint 
a lovasságunk okos támogatásával, egyetlen 
szuronyrohammal keresztül törtük volna a 
hadvonalukat. Egy óra elégséges lett volna 
a szükséges haderő összehúzására és aztán 
egyszerre végeztünk volna mindennel.

— Folyt. kőv.

CSARNOK.

Vaterloo.
Erckmann—Chatrián elbeszélése után fordí­

tót'a : ifjabb Móricz Fái.
Midőn Gzcbedénck megmagyaráztam, hogy 

foglyunk vnn és azt védelmeztük, haragosan 
ellenünk fordult, majd a fás ólba lepvén, 
az odamenekült öreg őrnagy némán nyújtot­
ta felé kardját, de volt mellette még egy 
katona is, a ki németül könyörgvtt :

— Franczia kegyelmezz nekem . . . 
No gyilkolj meg !

Kint az udvarról még hallatszott a 
mészárlás áldozatainak halalsikoltása, de a 
Czebcde szive elíágyult e kérő hangra és 
igy szólt hozzájuk :

— Na jó . . . Hát foglyaim vagytok.
Távozván, maga után behúzta az ajtót. 

E pillanattól kezdvo nem mozdultunk innét, 
csak mikor ismét perdült a dob és ismét 
sorakozott a legénység. Czebede ekkor je­
lentette Florentin kapitánynak, hogy mi egy 
őrnagyot és egy katonát foglyul ejtettünk. 
Még három-négy más német katonával csuk­
ták be őket egy szobácskába, a két nassaui 
zászlóaljból ennyien maradtak életben azok 
közül, a kik Haie-Saintet védelmezték.

Donogán és Somossy
Kunz József és Társa Utódai

Debreczen, Kistemplom-bazár.
Van szerencsénk a nagyérdemű kö­

zönséget értesíteni, miszerint jelentékeny ár- 
leszállil ássál

nagy karácsonyi vásárt
rendezünk.

Csakis elsőrendű jó minőségű áruk ke­
rülnek eladásra, úgymint: a legújabb ÖSZÍ Ó8
téli ruhaszövetek, mosó bársonyok és velezek, 
ruha és blouz-selymek haraszt-kendő és sálak. 
Szőnyeg, függöny, bútorszövet, pokrócz, ágy 
és asztalterítők. Úri dmitczikkek, kézelők, 
esernyők, nyakkendők, ingek. Normál (láger) 
ingek, nadrágok, harisnyák.

Határozott árak. Elözíkeny kiszolgálás.

15827 — 1902.

Árverési hirdetés.
A Debreczen sz. kir. város tulaj­

donát képező Nagyerdő és savőskuti 
erdőnek 1092/3 évben téli legeltetésre 
sertések részére nyilvános szóbeli ár­
verésen leendő bérbeadása rendeltet­
vén el, ezen árverés megtartására ha­
táridőül f. é. 1902 decz 13 ának d e. 10 
órája a gazdasági ügyosztály hivatalos 
h lyiségében (városház I. em. 14 sz.] 
tűzetik ki s ezen árverésre az érdek­
lődök meghivatnak. Kikiáltási ár a 
nagyerdőre 1000 kor. —• a savóskut- 
ra 1000 kor.

Debreczen, 1902. decz. 9.
A városi tanács

Karácsonyi és Újévi ajándéknak
Tisztelettel

a legtökéletesebb fényképek Harth Ousztáv műtermében készülnek
Úgyszintén ajánlja a t. ez. tisztviselő uraknak arczképes iga­

zolványhoz szükséges fényképeket a legelőnyösebb árban.

Harth Gusztáv fényképész. Debreczen, piacz-utcza 34.



Boros Testvéreknél
divatos női ruhakelmék, selymek, téli ken­
dők és velezek a versenyben létező legol­
csóbb árakban. Maradékok féláron.

Csak tiszta darált ká­
vét vegyünk
jó rum 22 kr., egész szemű hurka rizs 14 kr, 
hófehér só 12 kr., 1 klg. szép nyers kávé 
1 frt, 1 liter prima szagnélküli szalon petro­
leum 12 kr. Minden legolcsóbban beszerez­
hető Rosenthal Sándornál Csapó-utcza 16. sz.

Uj! Czimbalom
Pedálos 75 forinttól feljebb.

Legújabb találmányom zongora vasszer­
kezettel Zongora tiszta csengő hangú 10 évi 
jótállás. 3 havi ingyentanitás. 2 évig sem 
keli hangolni, részletfizetés. Mindenféle hang­
szereket nagy választékban tartok és azok 
alkatrészéit, kitűnő hegedű és czimbalom hu­
rok, czimbalom fevjott hur 1 drb. 9 krajczár 
saját miihelyemben készült. Javításokat mű­
vészies szakértelemmel bárminemű hang­
szert a legkomplikáltabbat is felelőség mellett 
készítek. Regi hangszert veszek, vagy be­
cserélek.

Becses pártfogását kérve,
' tisztelettel

Komáromi M.
mühangszer készítő.

Hangszerterem főtér 41. Első em. főtözsdével 
szemben.

Egy mind n háztartásnál né'külözhet- 
len nagy haszonnal járó fogyasztási czikk

tömeges gyártásának joga
egyes városok vagy az egész Magyarországra

VMS9 eladó. ■■
Az ezen czikkel mar más országokban 

elért nagy eredmény a gyárosoktól meg­
küldött igazoló levelekkel bizonyítható. 

Bővebb tájékozást díjtalanul ad

R. Failoichis Laboratórium G. m. b. H.
Hamburg — Eidelstedt

I vm)2. deczember 11. ) K li R & C Z E N

Unghváry 
László ■*•«*

(Czeglédí) 300 ftoldis bor 
lemó szólötelcpencfc, további 

gyómllo- es nölólaa, kólájának, 
áljegy z#kr megjeleni hof 5 krajczár 

tói HWe neme* mmeffc, 2 forinttól 
♦Hide urna H gyökeres «ótévesszök. 
továbbá —16 -18 forinttól (elleti saját 
termái rendkívül finom ejborokikap- 

^ halók Ezenkívül mindenlde gyfimélcsfa 
rtiii.n akiéi- es gledilscbia-ctemeték 

essék árjegyzékei (borról ie) 
4S.A kérni.

Nincs többé szoba fiis*
Minden kéményt meg 

javít.

J0hn“-féle kémcnytoldó 
egyedüli főraktár

LUKÁCS VILMOS
cement burkolati, tetőfedési és aszfalt 

vállalatánál, Debreczen, Hatvan-utcxa 5.

es. és kir. udvari
szállítók

Budafok.
trilby

“VfAvrmlvn“

7.

1595—1902 v. k. sz

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jhiróságnak V 

2457/5 — 1902, sz. végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Chr. Weyrauch 
et Comp ezég részére Szabó József 
debreczeni lakostól 56 kor. töke, 
ennek 1901 é. május hó 6-tól szá­
mítandó 5°/o kamatai és eddig össze 
sen 18 kor. 84 fill, perköltség erejéig 
1902 szeptember 6 án biróilag
felülfoglalt és 1240 koronára becsült 
háziutorok, egy üveg batár. szán és 
és egyéb in góságok 1902 évi deczeiü 
bér 27 én d. U. 2 Órakor kezdetét ve­
endő és alperes lakásán, Csapó-utcza 
47 sz. a. megtartandó nyilvános bírói 
árverésen a legtöbbet ígérőnek azon­
nali készpénzfizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Debreczen, 1202. dec. hó 8-án. 
Török Péter bir. kiküldött.
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O Szives figyelmébe 
Ö ajánlva ez égem. wooocoooooooooooo
2Eredeti angol, francainq y

" divat szöveteim
megérkeztek,

Q azokat igen szolid árban Q 
22 Q ízléses kivitelben ajánlom a Q q 
^ Jüf szép és elegáns ruhát viselő 
Sj jg úri közönség figyelmébe, szö- 

O voteim valódiságáért kezes- 
^3 ö kedem.

© O H»ital Vincze
<■© o
cd Q férfi szabó, divat-üzlete

Jn U Simonffy utcza 1 szám. Q 
O A tisztviselő egylet W £ 
Q szállítója. ^ 5°

OOOÜ300000000000
Ö Magyar- és díszruhák O 
Q a legszebb kivitelben. Q

Édes Teavaj
Akácz virágméz sejtekben es 

csurgatott
Feltört franczia dióból 
Lengyel gomba 
Édes magyar Mustár 
Mustkolbász dióval 
Füstölt rajnai lazacz 
Friss idei szalámi 
Baraczk lekvár

megérkeztek
KONTSEK GÉZA

kereskedésébe, KOSSüth-UtCZa.

Korona Áruház.
oooooooooooooqpo

§ Nagy karácsonyi vásár !
g Megérkeztek

■ 0 Az első debreczeni

•n p Korona áruházba
0 Simonfiy-ntcza 1. (városi bérháx.) O
O A legújabb és legpraktikusabb O 
O gyermek játékok, Mechani- Q 
Q kus állatkák, díszműáruk,

3
C.

O zenélő 3 részes tükrök, iilbu-
mok, képes lap tartók, Emlék

O könyvi k.chinaiezfistgyertya- O tartók, gyümölcs , névjegy-,0 kenyér kosarak stb. ahol a 
f-ij legolcsóbb árban beszerez

hetük.
Rendkívüli nagy választék 
karácsonyfa díszítésekben.

Férfi ingek gallér, kézelők 
és nyakkendők mesés olcsó 
árakban.

A n. é. közönségnek ma 
Q gunkat b. figyelmébe ajánlva

Q

ooooooooqooüoooo
Korona Áruház.

Tisztelettel

KEPES és FRIEDMANN.
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goocooooooooooog
Pokróczok® Eladó búzatermő föld.
Lovakra !

Szoba padlóra! 
Léghuzam ellen!

OP Íróasztal eló ! p
C Flanell takarók ! Ö 
p Plüss uti-takarók ! p 
O Plaidek! O
p Erdélyi hosszú szőrű § 
Ó cserge pokróczok! Ö
Q nagy választókban kaphatók X

g Bosziiay J. és Társa g
O uj szőnyegházában 2 ©
g DEBRECZKN, Kossuth-utcza 11. g
OOOOOüOvOOO-OOOSO

M

M
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Nemcsak a magasabb, de a legszeré­
nyebbnek is megfelelő

Gyermek ját ékok
es

karácsonyi ajándék tárgyak
a legjHiányosabb árban

kaphatók

Szent-Királyi Tivadar
müiparáru üzletében. 3.

Alkalmas karácsonyi ajándék.
BOROVICSKA.

(Fenyő ital — Trencsényi.)
Orvosilag ajánl! gyomor erősítő al- 
kálikus ital. literenként minden nagy­
ságú kosárba font bütykös — vagy 
üvegben a 2 korona posta utánvéttel.
Viszont eladóknak hordókban nagy­

bani árak mellett.

Steiner Armin,
PŐ8TYÉN.

Boróka és Szilvorium gözfőzde.

Debreczen közelében Balmazújvá­
ros és Hajdúböszörményhez is közel j 
fekvő, mintegy 600 kát. hold legkitű­
nőbb búzatermő föld kisebb, nagyobb | 
részletekben (akár egy holdanként)

eladó»

A fizetési feltételek nagyon előnyösek.
Bővebb felvilágosítás dr. LllkáCS 

Emil Ügyvédnél (Debreczen Piacz-utcza 
38 sz. a. nyerhető.)

Legszebb karácsonyi ajándék

MERCURBANK
karácsonyi sorsjegycsoportja

250.000 korona nyerhető !!
1 Jótékonycélu állainsorsj. ára 4. kor. 
1 Jósziv sorsjegy „ 1U.50 „
1 negyed osztálysorsjáték „ 8.

22(50 kor.

A három együtt csak 20 korona.
Megrendelések postautalványon

MERCURBANK ^iTVÄT01“1'

A közelgő ünnepek alkalmából
ajánljuk a legjobb hírnevű termelőktől beszerzett, tisztán kezelt, 
természetes asztali, pecsenye, csemege

wopos és fehéip bogainkat, ugymini.;
Balatonmelléki, M agy aradi, Küküllömenti, Érmelléki, Szamorodni, 
Tokaji slb. Teutsch, Dr. Szabó, Palugyay, Dietzl, Schlutnberger

urak pinczészeteikböl.
Franczia pezsgőket:

Poturnery, G. H. Mumm, Gliquot és az Ambertin világ czégektől.
Magyar pezsgőket:

Törley, Francois, Littke és Braun gyárosoktól. 
Spanyol botokból :

Madeirát, Malagát, Chcrrit, Muscatlunelt slb.
Franczia, Orosz ésLengyelországi likőröket, — továbbá 

Czukorkákat és déli gyümöic»öi<et díszes dobozokban és kimérve. 
Aranysárga tisztított mazsolát, diobelét, makot s minden e szak­
mába vágó árut

előnyös arak és a legpontosabb kiszolgálás meíiett. TSfeQI

Tisztelettel : Geréby Fülöp Utódai.

Egyedül valódi angol

Gyógyszerész A. THIERRY BALZSAM
Kózegészsfgügyileg megvizsgálva és véleményezve.

-*~i Az üvegek felszerelése keresk. törvényszéki mintavédelem alatt áll

f

E balzsam belsőleg és külsőleg basznál: 1. U tólérhetellen hatású gyógyszer 
a tüdőnek, a mellnek kóros bajéinál, véget vei a fájdalmas köhügésuek s kigyógyit 
a legrégibb bajoknál is. ü. Kitűnő hatása van torokgyuladás, rekedtség és a többi 
torokbnjoknal. 3 Alaposan elűzi a hideglelést f. Meglepő gyorsan gyógyítja a 
gyomor szél görcsöt s a tagrángatásokat. ö. Megment az aranyeres fájdalmaktól 
s kigyógyit a Hamorrboídákhól, szelíden mozdítja elő a székelést s a vér tisztu­
lását, javítja az étvágyat s az emésztést. 6. Nagyszerű szolgálatokat tesz fogfá­
jáskor. üres fogaknál es szájrothadáskor s általában minden fog- és szájbajoknál, 
megszünteti a felhüffögést, a szájnak s a gyomornak bü/ét 7. Nagyon jó gyógyszer 
kül és belbajoknal, u. in. sebeknél, lázhólyag, szemőcs, égési sebek, fagyos tugok- 
ná , rüh és kiü ésekn 1. megszünteti a fejfájást, szakgatást. rheumát, fülbántal- 
rriakat stb. Csak mindig vigyázzunk a mellékelt zöld mezejü apáCía-VédjegyrC' 

fcllelß ocbterBalsaiT' ' Hamisba októl legjobban óvakodunk, ha egyenesen gyáramból Auszlria-Magyar- 
m w j ország minden állomására franco rendelünk l:J kicsi vagy 6 duplaüvege! í koronáért,

Bosznia és Ilerczegovinában 4 kor. G0 fillér. Kevesebb nem küldetik. Szétküldés 
előrefizetés vagy az "sszeg utánvétele >■ ellett.

Gyógyszer A. Thierry balzsam és Centifiola kenőcs.
Eme két gyógyhatásában utclérhetlen szer soha nem lomlik el, sőt mentül 

régibb, anm 1 jobb nem árt a sz rnek fagy, sein meleg s ezáltal télen nyáron szé! - 
küldhető. Mindenkor hatással van, s alkalmazása esetén könnyen bevárható az orvosi 
segély, természetesen nem szabad hatástalan utánzásokhoz nyúlni, melyért csak 
haszontalan elprédáljuk a pénzt, hanem mindig tartson minden család készenlétben 
e világhírű, olcsó, megbízható, a mellett ártalmatlan szerből. A hol nem bizonyos, 
hogy az én kitűnő szerem, ott ajánlatos egyenesen tőlem hozatni. C .im: 2.

Apotheker Thierry (Adolf) Limited Schutzengel-Apotheke in Pregrada bei
Hohitsch Sauerbrnnn.

Főraktár: Budapest Török József, Zágrábban Mittelbach S. és Becsben Brady C. gyógyszerészeknél.
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Nyomatott Hoffmann és KronoviUr könyvnyomdájában Debreczen, a föpostávai szemben.
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